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СЕКЦІЯ 1  

ЕКОНОМЕТРИЧНЕ МОДЕЛЮВАННЯ ТА ПРОГНОЗУВАННЯ 

СОЦІАЛЬНО-ЕКОНОМІЧНИХ ПРОЦЕСІВ 

МОДЕЛЮВАННЯ КОМПЛЕКСНИХ ОЦІНОК ЯКОСТІ 

НАЦІНАЛЬНОЇ ІННОВАЦІЙНОЇ СИСТЕМИ 

Артеменко Віктор Борисович 

к.е.н., доц., Львівська комерційна академія, 

victor.artemenko@gmail.com, 

Артеменко Любов Вікторівна 

аспірантка, Інститут філософії і соціології (GSSR IFiS PAN), 

lyubov.artemenko@gmail.com 

 

Наше дослідження присвячено економетричному аналізу НІС Украї-

ни. Ми виходимо з об’єктивістського підходу, а нашою аналізованою ін-

формацією є офіційна міжнародна та українська державна статистика. 

У працях [1, 2] є аналітичний огляд підходів до побудови синтетич-

них індикаторів, які варто застосовувати, на наш погляд, для побудови 

комплексних оцінок якості НІС. Йдеться про напрями використання ідей 

факторного аналізу, спрямовані на згортання визначеного набору статис-

тичних показників у базові синтетичні критерії-індикатори якості НІС 

України. 

Ми маємо на меті визначити ієрархічну систему базових статистич-

них показників і синтетичних індикаторів, синтез яких і виведе нас на інте-

гральну характеристику «якість НІС» України, запропонувати підходи до 

моделювання синтетичних індикаторів якості НІС (СІЯНІС), обговорити 

результати апробації цих підходів на прикладі перших 3 із 5 підсистем 

НІС: державне регулювання, генерування знань, виробництво (бізнес), 
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освіта та інноваційна інфраструктура. Ми хочемо дослідити і вплив інсти-

туціональних факторів, які характеризують ефективність державного 

управління, на якість аналізованих підсистем НІС. 

Очевидно, що якість НІС України є одночасно категорією синтети-

чною (тобто об’єднуючою в собі різноманітні аспекти умов інноваційної 

діяльності) та латентною (тобто яка не піддається безпосередньому вимі-

рюванню). Кожну з аналізованих підсистем української НІС можна харак-

теризувати синтетичним індикатором якості. Послідовна декомпозиція ко-

жного з індикаторів якості дає змогу перейти до характеристик найнижчо-

го рівня, що можна відобразити на базі показників міжнародної та націо-

нальної статистики. 

Під набором синтетичних індикаторів якості підсистем та НІС Укра-

їни загалом будемо розуміти спеціального типу згортки статистичних по-

казників та інших оцінок якості НІС. Обмежимося лінійним класом згор-

ток (агрегування) та використаємо уніфіковану шкалу вимірювання. 

Значення СІЯНІС обчислені відповідно до запропонованої процеду-

ри за допомогою системи STATISTICA. На їх основі можна зробити такі ви-

сновки: побудова редукованих наборів вхідних статистичних показників на 

засадах покрокової процедури послідовного включення / вилучення дозво-

лила виявити набір найінформативніших показників; аналіз обчислених 

індикаторів свідчить про найвиразнішу динаміку (позитивну або ж негати-

вну) якості підсистем НІС, а також про нестійку тенденцію рівня якості 

ключових підсистем у складі НІС України на період 2000–2013 рр. 

Прикладна мета нашого дослідження передбачає також проаналізу-

вати вплив інституційних факторів, які характеризують державне регулю-

вання, на якість 2-х підсистем НІС: генерування знань (наука) та виробни-

цтво (бізнес). 
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Обчислення оцінок невідомих параметрів побудованих рівнянь ре-

гресії дозволяє виділити найбільш значимі пояснюючі змінні, які вплива-

ють на певні синтетичні індикатори якості аналізованих підсистем НІС: 

 на якість генерування знань впливають такі змінні, як право голо-

су та підзвітність, ефективність роботи уряду, якість регулювання, верхо-

венство закону; 

 на якість виробництва (бізнесу) насамперед впливають такі змін-

ні, як політична стабільність і відсутність насильства/тероризму, ефектив-

ність роботи уряду та боротьба з корупцією. 

За умов належної побудови розглянутих СІЯНІС їхні значення мож-

на застосовувати для комплексного оцінювання якості підсистем і НІС Ук-

раїни загалом та забезпечення адекватними знаннями розроблення нових 

політик і програм, спрямованих на розбудову інноваціин̆оі ̈ економіки в 

Украін̈і. 
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МОДЕЛІ ПРОГНОЗУВАННЯ ФІНАНСОВОГО СТАНУ  

КОРПОРАТИВНОЇ СИСТЕМИ 

Гвоздицький В.С. 

аспірант, ХНЕУ ім. С. Кузнеця 

gvozdikramm@gmail.com 

 

В умовах ринкової економіки однією з найважливіших є проблема 

попередження формування фінансових криз на підприємствах і, відповід-
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но, запобігання стану неплатоспроможності та банкрутства, як крайнього 

ступеня розвитку кризи. Сучасною, прогресивною технологією запобіган-

ня формування фінансових криз в корпораціях є технологія проактивного 

антикризового управління, яке передбачає застосування комплексу еконо-

міко-математичних моделей і потужного блоку прогнозування, реалізація 

якого насамперед дозволяє передбачати майбутні кризові явища в корпо-

ративних системах. 

Так, блок прогнозування був здійснений на основі результатів, отри-

маних в попередніх дослідженнях [1, 2]. Моделі прогнозування були апро-

бовані на прикладі корпоративної структури «Бісквіт-Шоколад» (головно-

го та 5 дочірніх підприємств цієї корпорації). За результатами моделюван-

ня [2] було виявлено, що загроза формування фінансових криз в корпорації 

«Бісквіт-Шоколад» в цілому є низькою, але при цьому на деяких дочірніх 

підприємствах існує навіть значна загроза банкрутства.  

Для реалізації блоку прогнозування було обрано новітній метод «гу-

сениця». Цей вільний від моделі метод, призначений для дослідження 

структури часових рядів, поєднує в собі переваги багатьох інших методів, 

зокрема, аналізу Фур'є і регресійного аналізу. Одночасно він відрізняється 

простотою і наочністю в управлінні [3]. Базовий варіант методу полягає в 

перетворенні одновимірного ряду в багатовимірний за допомогою однопа-

раметричної процедури зміщення (звідси і назва – «гусениця»), досліджен-

ні отриманої багатовимірної траєкторії за допомогою аналізу головних 

компонент (сингулярного розкладання) і відновлення (апроксимації) ряду 

за обраними головними компонентами. 

За результатами аналізу графіків розрахованих ковзних середніх, 

стандартів і середніх коваріацій були обрані величини довжини гусениці 

від 3 до 12 для різних підприємств корпорації. Для аналізу головних ком-

понент при реалізації методу проводився аналіз характеристик власних чи-
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сел коваріаційної матриці. Так, було зроблено висновок що в рядах після 

приблизно 4-ої головної компоненти перебуває шум (рівномірне спадання 

дуже маленьких власних чисел). За результатами аналізу одномірних гра-

фіків головних компонент було визначено, що всі пари головних компо-

нент можуть ставитися як до тренду, так і до низькочастотної складової. 

При цьому найбільш очевидна наявність піврічної (головні компоненти 3-

6) періодики.  

Двомірні графіки головних компонент для рядів показників дочір-

нього підприємства «Харківська бісквітна фабрика» представлені на рис. 1. 

 

 
Рис. 1. Двомірні графіки головних компонент 

 

Двомірне представлення головних компонент (рис. 1) служить для 

полегшення розбиття головних компонент по парам. Адже двовимірне зо-

браження синуса і косинуса утворює одиничну окружність, то гармонійна 

складова з цілим періодом зображується у вигляді правильного багатокут-

ника з числом вершин, рівним величині періоду. При зміні амплітуди бага-

токутник перетворюється на спіраль (що видно на рис. 1). Таким чином, 

було проведено відновлення ряду за обраними складовими (першими 
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трьома). Так, вихідний і відновлений ряди практично збігаються, тому що 

внесок середнього і перших трьох головних компонент становить 99,8%.  

Адекватність даного прогнозу було оцінено за критерієм середньої 

абсолютної процентної помилки (m.a.p.e). Так, за всіма рядами для всіх пі-

дприємств отримані відмінні результати моделювання (значення m.a.p.e. 

менше по модулю 10%). Тобто в цілому результати прогнозування можна 

й доцільно використовувати при подальшому дослідженні. Прогноз майбу-

тнього стану корпорації та дочірніх підприємств було зроблено за трьома 

варіантами: песимістичному (за отриманими прогнозними значеннями по-

казників нижнього інтервалу), оптимістичному (за значеннями верхнього 

інтервалу) та реалістичному (за отриманими прогнозними). Отримані про-

гнозні значення були використані в побудованих в попередніх роботах [2-

3] нейро-нечітких моделях. Так, за результатами застосування прогнозних 

значень показників було зроблено висновок, що в цілому фінансовий стан 

корпорації значно погіршиться за всіма варіантами. Також значно погір-

шиться стан і деяких дочірніх підприємств, причому стан 1 підприємства 

залишиться катастрофічним, і існує значна загроза його банкрутства. 

Таким чином, за результатами моделювання можна зробити одноз-

начний висновок, що керівництву як корпорації «Бісквіт-Шоколад», так і 

його дочірніх підприємств потрібно більш зважено діяти у найближчому 

майбутньому, адже в більш довгостроковій перспективі розрахована оцін-

ка загрози банкрутства може зрости значніше. Схильність корпорації до 

банкрутства можна оцінити як середню, і керівництву доцільно в найбли-

жчий час розробити схему антикризового управління.  
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БЕЗОПАСНОСТИ БАНКОВСКОЙ СИСТЕМЫ 
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Непомнящий В.В.  

аспирант кафедры экономической кибернетики 
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Одним из направлений формирования траектории устойчивого раз-

вития национальной экономики является обеспечение финансовой без-

опасности банковской системы (БС), снижение уровня и степени концен-

трации рисков в отдельных подсистемах БС, обеспечение структурной эф-

фективности БС. В работе предлагается комплекс моделей оценки и анали-

за безопасности банковской системы, который включает: комплексную 

эконометрическую модель оценки уровня финансовой безопасности [1-2], 

модели оценки структурной безопасности БС, модели оценки влияния 

концентрации капитала на безопасность БС, модели оценки влияния кон-

центрации иностранного капитала на безопасность БС. Для разработки 

комплекса моделей использовались метод  уровня развития, векторные ав-

торегрессионные модели, модели коррекции ошибки, методы кластерного, 

дискриминантного анализа, методы рейтингового оценивания, методы 

анализа панельных данных, производственные функции, параметрические 
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и непараметрические методы оценки эффективности, адаптивные методы 

прогнозирования, модели с переключением. 

Одной из моделей предлагаемого комплекса является векторная ав-

торегрессионная модель оценки уровня финансовой безопасности. Ниже 

рассматривается алгоритм построения этой модели. На первом этапе алго-

ритма формировалось информационное пространство признаков финансо-

вой безопасности по таким структурным компонентам, как банковская 

безопасность, безопасность небанковского финансового сектора, долговая 

безопасность, бюджетная безопасность, валютная безопасность, денежно-

кредитная безопасность, инфляционная безопасность, инвестиционная 

безопасность. Для сокращения размерности информационного простран-

ства признаков применялся метод уровня развития, с помощью которого 

сформирована система комплексных и локальных интегральных показате-

лей по перечисленным выше восьми составляющим (Y , X1, X2, X3, X4,  X5, X6 

, X7 , X8 ). Динамика некоторых из них приведена на рис. 1. 

  

а) финансовая безопасность государства (Y) б) безопасность банковской системы (X1) 

Рис. 1. Динамика изменения интегральных показателей уровня 

финансовой безопасности (2008-2015 гг.) 

На втором этапе алгоритма проводился предварительный анализ 

временных рядов с помощью теста Дики-Фуллера, теста Гренджера. Со-

гласно критерию Дики-Фуллера переменные X1, X3, X6, X8 стационарны в 

первых разностях, остальные переменные стационарны во вторых разно-
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стях, то есть порядок интеграции разный и проверка коинтегрированности 

не проводилась. Далее осуществлялся переход к соответствующим разно-

стям первого и второго порядков, после чего тестировалось наличие дву-

сторонних причинно-следственных связей между выбранными перемен-

ными. Результаты теста Гренджера показали, что существуют причинно-

следственные связи между переменными X1 и Y, X4 и X2, X7 и X3, X5 и X2, 

поэтому данные переменные были включены в векторную авторегресси-

онную модель (VAR-модель).  

На третьем этапе алгоритма осуществлялось построение VAR-

модели. Сравнение моделей с «мерцающим» и распределенным лагом поз-

волило сделать выбор в пользу модели с распределенным лагом. Оценка 

качества модели показала, что модель может быть применена для даль-

нейшего анализа. В частности, значения коэффициентов детерминации для 

каждой из переменных составили соответственно: , 

, , , , 

, . 

На четвертом этапе алгоритма проводилось исследование динамиче-

ских свойств модели на основе анализа функции импульсных откликов, 

фрагмент которого приведен на рис. 2. 

-8,000

-6,000

-4,000

-2,000

0

2,000

4,000

2 4 6 8 10 12 14 16 18 20 22 24 26 28

X_1 X_2 X_3

X_4 X_5 X_7

Y

Response of X_1 to Cholesky

One S.D. Innovations

-6,000

-4,000

-2,000

0

2,000

4,000

2 4 6 8 10 12 14 16 18 20 22 24 26 28

X_1 X_2 X_3

X_4 X_5 X_7

Y

Response of X_2 to Cholesky

One S.D. Innovations

-80

-40

0

40

80

2 4 6 8 10 12 14 16 18 20 22 24 26 28

X_1 X_2 X_3

X_4 X_5 X_7

Y

Response of X_3 to Cholesky

One S.D. Innovations

-8,000

-6,000

-4,000

-2,000

0

2,000

4,000

6,000

2 4 6 8 10 12 14 16 18 20 22 24 26 28

X_1 X_2 X_3

X_4 X_5 X_7

Y

Response of X_4 to Cholesky

One S.D. Innovations

-400

-200

0

200

400

600

2 4 6 8 10 12 14 16 18 20 22 24 26 28

X_1 X_2 X_3

X_4 X_5 X_7

Y

Response of X_5 to Cholesky

One S.D. Innovations

-15,000

-10,000

-5,000

0

5,000

10,000

2 4 6 8 10 12 14 16 18 20 22 24 26 28

X_1 X_2 X_3

X_4 X_5 X_7

Y

Response of X_7 to Cholesky

One S.D. Innovations

-6,000

-4,000

-2,000

0

2,000

4,000

2 4 6 8 10 12 14 16 18 20 22 24 26 28

X_1 X_2 X_3

X_4 X_5 X_7

Y

Response of Y to Cholesky

One S.D. Innovations

 

Рис. 2. Функция импульсных откликов (фрагмент) 

 



ЕКОНОМЕТРИЧНЕ МОДЕЛЮВАННЯ ТА ПРОГНОЗУВАННЯ 

СОЦІАЛЬНО-ЕКОНОМІЧНИХ ПРОЦЕСІВ 

15 

Анализ импульсных функций позволил сделать вывод о том, что си-

стема не является динамически стабильной, со временем в системе наблю-

даются «взрывные» реакции.  Таким образом, полученные результаты сви-

детельствуют  о наличии существенных дисбалансов в финансовой систе-

ме. Это приводит к значительным флуктуациям в периоды кризисного раз-

вития экономики. 
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МОДЕЛИ ОПТИМИЗАЦИИ ОБЪЁМОВ ПРОИЗВОДСТВА В 

УСЛОВИЯХ ИНТЕРВАЛЬНО ОПРЕДЕЛЁННОГО СПРОСА 

Заруба Виктор Яковлевич  
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 vza@kpi.kharkov.ua 

 

В ходе тактического планирования предприятие разрабатывает про-

грамму ( , 1,2, )tu u t T   производства своей однородной продукции на 

период времени, включающий Т интервалов времени оперативного плани-

рования. В соответствии с этой программой на период тактического пла-

нирования устанавливается кадровая программа, определяющая динамику 

штатной численности производственного персонала, и программа обеспе-

чения производства оборотными материальными ресурсами, которая зара-

нее согласовывается с поставщиками.  

Перед началом разработки производственной программы известны 

предварительные оценки минимального 
minx  и максимального 

maxx  объё-

мов спроса, одинаковые для каждого интервала времени t. Перед началом 
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каждого оперативного интервала времени t  становятся известными уточ-

нённые оценки минимального min

tx  и максимального max

tx  объёмов спроса 

tx , tx [ min

tx , max

tx ] [ minx , maxx ] (t=1,2,…T).  

Производственной программе сопутствуют на каждом интервале 

времени t риски потерь, связанных с отсутствием реализации части про-

дукции на интервале времени t  (затраты на хранение, «замораживание» 

денежных средств) и с недопроизводством продукции при наличии на неё 

спроса (упущенная выгода). Потери из-за несоответствия готового к реали-

зации объёма продукции ty  и спроса tx  могут быть уменьшены путём из-

менения (корректировки) намеченных производственной программой объ-

ёмов производства tu , t=1,2,…T, в ходе оперативного планирования. Од-

нако такая корректировка сама связана с потерями. В случае изменения 

объёма производства tu  в меньшую сторону возникает необходимость вы-

платы «непродуктивной» зарплаты персоналу в связи с простоями, затрат 

на хранение неиспользованных оборотных материальных ресурсов и «за-

мораживания» денежных средств, израсходованных на покупку неисполь-

зованных материальных ресурсов. В случае изменения объёма производ-

ства tu  в большую сторону возникает  необходимость доплат персоналу за 

сверхурочные работы и покупки дополнительного количества оборотных 

материальных ресурсов по повышенным ценам.  

Под тактическим эффектом понимается разница между суммой до-

ходов, которые получает предприятие за тактический период Т, и суммой 

всех потерь за этот же период. Цель двухуровневого управления объёмами 

производства состоит в определении такой программы производства tu  

(t=1,2,…T) и такого правила определения скорректированных объёмов 
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производства tv (t=1,2,…T), которые обеспечивают максимальный гаран-

тированный тактический эффект при частично определённом спросе.  

В [1] найдены два типа оптимальных однопараметрических про-

грамм и получены формулы расчёта оптимальных значений параметров 

этих программ. В [2] найдено математическое выражение зависимости 

оперативного эффекта на интервале времени t от величины 
tx  реального 

спроса, объёма производства tu , намеченного производственной програм-

мой, и скорректированного объёма производства tv . Получены математи-

ческие формулы для расчёта  скорректированного объёма производства 0

t , 

обеспечивающего максимальный гарантированный эффект на интервале 

времени t оперативного планирования.  
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Данная статья описывает план проведения исследования по опреде-

лению точности емкостного метода для определения скорости потребления 
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продукции при прохождении продукции через последовательность распро-

странителей. О емкостном методе определения спроса будет написано 

только самое основное, а для более подробного ознакомления смотрите 

[1,2,3]. 

Емкостный метод определения скорости потребления продукции 

предполагает по имеющимся у распространителя или производителя дан-

ным  - объем купленной продукции j-тым покупателем,  - момент 

времени совершения i-той покупки продукции j-тым покупателем, опреде-

лять среднюю скорость, с которой опустошался запас конкретного покупа-

теля j между двумя датами покупки, вместо того, чтобы строить агрегиро-

ванную по месяцам функцию продаж. Функцию скорости потребления 

можно вычислить как: 

 

где t - время, а индекс i определяется как номер последней покупки, со-

вершенной не позже времени t. Данный подход обладает значительно 

большей точность определения исходной зависимости скорости потребле-

ния, что подтверждается при моделировании процесса потребления и по-

полнения запаса потребителями [2,3]. 

В качестве дальнейшего развития этой идее проведем эксперимент, в 

котором будем задавать исходную скорость потребления конечными по-

требителями, моделировать процесс потребления и пополнения запаса че-

рез распространителей, и получать набор данных о времени и объемах 

купленной продукции у каждого распространителя. При этом распростра-

нители выстраиваются иерархически, распространители высшего уровня, 

которые закупаются у производителя, помельче, которые закупаются у 

распространителей высшего уровня, и так далее до последних распростра-
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нителей, которые будут работать уже с потребителями. Получается так, 

что товару требуется пройти цепочку распространителей чтобы добраться 

до конечного потребителя, однако решение о покупке товара продвигается 

снизу-вверх по мере опустошения запасов потребителей и распространите-

лей. Пример последовательности распространителей показан на рис. 1.  

 

 

Рис. 1. Пример последовательности распространителей 

 

В данном примере каждый распространитель реализует продукцию 

через трех более мелких распространителей. На самом деле количество до-

черних распространителей может быть любым и для каждого быть разным. 
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Для кого-то 5, для кого-то 10. Причем не обязательно что продукция доби-

рается до конечного потребителя обязательно минуя одинаковое количе-

ство распространителей, можно допустить, что даже к распространителям 

верхнего уровня также подключаются несколько потребителей. Вариантов 

может быть множество. 

Задачей эксперимента будет определить точность определения ис-

ходной, заложенной в потребителей скорости потребления продукции на 

каждом из распространителей. Определить существует ли зависимость 

точности от уровня распространителя, т.е. уменьшается ли точность от то-

го, сколько еще распространителей продукции придется преодолеть, преж-

де чем попасть к потребителю.  

Процесс потребления приводит к тому, что покупатели пополняют 

свой запас продукции совершая покупки распространителей. В тоже время 

распространители совершают покупки у распространителей высшего 

уровня или у производителя. В результате моделирования получается 

набор временных дат и объемов совершенных покупок на каждом участке 

цепи распространителей. По полученным временным данным будет опре-

делятся скорость потребления каждого распространителя и потребителя.  

При моделировании одного звена распространитель-потребитель в 

предыдущих работах было выявлено, что изменение максимального запаса 

продукции сильно влияло на точность определения скорости потребления. 

В этом эксперименте следует пронаблюдать, как будет изменятся точность, 

если одна часть распространителей увеличит свой максимальный запас 

продукции, а часть из них уменьшит.  

Скорость потребления продукции, заложенная в каждом потребителе 

может быть, как одинаковой, может отличатся лишь амплитудой, а может 

для каждого быть совершенно разной. При определении точности тогда 
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следует сравнивать определяемую функцию потребления (распространите-

ля), с суммарной функцией потребления входящих в него потребителей.  

В исходном эксперименте предполагается, что потребители закупа-

ются у определенных заранее распространителей. Однако было бы также 

интересно посмотреть, влияет ли на точность, определяемую на более 

верхних уровнях, то что потребители будут случайным образом выбирать 

распространителей на нижних уровнях.  

Для реализации этого эксперимента предстоит разработать компью-

терную модель, в которой можно будет задавать количество распространи-

телей, количество уровней, количество дочерних распространителей, ко-

личество потребителей у каждого распространителя, возможность созда-

вать новых распространителей и потребителей в процессе моделирования. 

Для каждого потребителя необходимо предусмотреть задание максималь-

ного запаса продукции, предусмотреть возможность изменение своего 

максимального запаса продукции в соответствии с определенными прави-

лами. Скорость потребления предполагается заданной изначально, у каж-

дого потребителя должна быть задана своя скорость потребления.  
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МОДЕЛЮВАННЯ ВПЛИВУ ДЕБІТОРСЬКОЇ ЗАБОРГОВАНОСТІ 

НА ФІНАНСОВИЙ СТАН ПІДПРИЄМСТВ  

ЖИТЛОВО-КОМУНАЛЬНОГО ГОСПОДАРСТВА 

Рудаченко Ольга Олександрівна 

к.е.н., Харківський національний університет 

 міського господарства імені О.М. Бекетова, 

polkin87@ukr.net 

 

Житлово-комунальне господарство (ЖКГ) стосується кожної люди-

ни, оскільки кожен з нас споживає той чи інший ресурс для забезпечення 

життєдіяльності (холодну і гарячу воду, тепло, електрику, газ) або отримує 

послуги з утримання будинків та прибудинкових територій, відведення 

стічних вод, вивезення сміття, тощо. Основна проблема ЖКГ полягає в то-

му, що більшість підприємств ЖКГ мають недостатнє фінансування з боку 

держави та велику дебіторську заборгованість, пов’язану з неплатоспро-

можністю населення сплатити за спожиті комунальні послуги.  

За результатами проведеного аналізу [2] встановлено, що до най-

більш вагомих загроз фінансової кризи підприємств житлово-

комунального господарства є зростання дебіторської заборгованості. На-

копичення дебіторської заборгованості свідчить насамперед про неплато-

спроможність населення  при оплаті тарифів за спожиті комунальні послу-

ги. Щороку дебіторська заборгованість підприємств ЖКГ зростає, що при-

зводить до ряду негативних факторів. 

Неодноразово в засобах масової інформації, повідомляється, що згі-

дно з програмою співпраці України з МВФ, в 2015 році  планується підви-

щення тарифів  на газ на 280%, на тепло - на 66%, на електроенергію - на 

40%, на водопостачання - на 15%. У зв’язку з цим, зміни щодо дебіторської 

заборгованості приведуть до змін фінансового стану підприємств житлово-

mailto:polkin87@ukr.net
http://ua.korrespondent.net/tag/180/
http://ua.korrespondent.net/tag/180/


ЕКОНОМЕТРИЧНЕ МОДЕЛЮВАННЯ ТА ПРОГНОЗУВАННЯ 

СОЦІАЛЬНО-ЕКОНОМІЧНИХ ПРОЦЕСІВ 

23 

комунального господарства в цілому, як в теперішньому періоді, так і в 

прогнозованому. 

Таким чином, підвищення урядом тарифів для населення веде до ря-

ду негативних тенденцій, а саме до збільшення та накопичення дебіторсь-

кої та кредиторської заборгованостей підприємства, погіршення показни-

ків рентабельності, інших показників фінансового стану та врешті-решт до 

збитковості. 

В роботі запропонований комплекс моделей прогнозування класу  

кризи фінансового стану підприємств ЖКГ внаслідок зміни тарифної полі-

тики, шляхом використання сучасних нейро-нечітких технологій [1]. Ос-

новні етапи якого:  

- прогнозування діагностичних показників діяльності;  

- визначення класу кризи фінансового стану підприємства;  

- прогнозування  класу кризи фінансового стану підприємства з 

урахуванням зміни тарифної політики. 

Розроблені моделі пройшли апробацію на ряді підприємств житлово-

комунального господарства м. Харкова та Харківської області, що дозво-

лило виділити дебіторську заборгованість, як одну з основних загроз кри-

зового фінансового стану підприємств ЖКГ. 

Таким чином, запропонований комплекс моделей  до прогнозування 

класу кризи фінансового стану підприємств ЖКГ унаслідок зміни тарифної 

політики, дали змогу в прогнозованому періоду визначити клас кризи та 

вчасно вжити превентивні заходи з подолання фінансової кризи. 
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СЕКЦІЯ 2  
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Становление информационного общества вследствие нестабильности 

внешней среды и возникновения экстремальных условий функционирова-

ния как на отраслевом уровне, так и на уровне конкретного предприятия, 

требует необходимости выработки хозяйствующими субъектами техноло-

гий сопротивления негативным воздействиям, представляющих угрозу 

разрушения ресурсного потенциала предприятия, увеличивая риски и по-

тери при осуществлении управленческих решений, а также угрозы его 

устойчивому функционированию и развитию. 

Комплексный анализ к исследованию проблемы экономической без-

опасности позволяет рассматривать состояние системы корпоративных ре-

сурсов, обеспечивающих мобилизацию, сбалансированность и оптималь-

ное управления, а также использование ресурсов предприятия (информа-
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ции и технологии, капитала, персонала, предпринимательских прав и воз-

можностей). Для информационной и экономической безопасности пред-

приятия, в целом, характерен ряд особенностей, которые позволяют рас-

крыть их сущность. 

Так как информационные сигналы о событиях в первую очередь вли-

яют на финансовые индикаторы экономической безопасности, которые 

можно представить в виде сети финансовых агентов. Можно рассматри-

вать общую модель системы экономической безопасности представленной 

в виде из трёх компонентов: сети ключевых показателей экономической 

системы (экономических агентов), сети финансовых потоков (финансовых 

агентов) и сети информационных сигналов (информационных агентов). 

Такая модель характерна для моделей систем хроноэкономики [1], и в от-

личие от традиционных моделей временного ряда, учитывает ряд важней-

ших концептуальных предпосылок. 

1. Ключевые индикативные показатели (КИП) экономической без-

опасности предприятия рассматриваются как экономические агенты, ха-

рактеристики которых имеют волновые свойства и подвержены стохасти-

ческим изменениям. 

2. КИП представляют собой вершины сети, на которые воздействуют 

внешние информационные и финансовые агенты. 

3. Информационные и финансовые сети, в среде которых формиру-

ются угрозы экономической безопасности, обладают волновыми свойства-

ми, а их агенты также подвержены стохастическим изменениям. 

Раннее обнаружение проявления угроз информационной безопасно-

сти и последующих кризисных симптомов в финансовой деятельности 

предприятия является одним из необходимых условий для предотвращения 

его кризиса [2]. Систему диагностики угроз информационной безопасности 

предприятия возможно представить в виде двух основных подсистем: 
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1) экспресс-диагностики угроз информационной безопасности; 

2) фундаментальной диагностики информационной безопасности. 

Подсистема экспресс-диагностики информационной безопасности 

подразумевает проведение регулярного мониторинга и оценки угроз, осу-

ществляемой на базе данных информационной системы управления пред-

приятием. Ее основной целью является раннее обнаружение признаков по-

тенциального развития, т.е. угрозы информационным атакам на систему 

предприятия и предварительная оценка масштабов кризисного состояния 

[3]. 

В рамках предложенной концепции системы информационной без-

опасности агенты информационной и финансовой сетей можно рассматри-

вать как взаимосвязанные случайные события. В виртуальной области, в 

которую включены существенные случайные события, влияющие на клю-

чевые индикативные показатели информационной безопасности, суще-

ствуют упорядоченные структуры взаимосвязанных событий, и вероят-

ность появления отдельного события можно представить в виде заданного 

графа Байесовской сети. Рассматривается комбинированный подход к по-

строению модельного базиса оценки информационной составляющей без-

опасности на основе сетей доверия и бинарных моделей, которые расши-

ряют возможности первого и второго методов, и имеет большую объясни-

тельную способность, чем каждый из них в отдельности. 

ЛИТЕРАТУРА 

1. Богомолов А. И. Сетевая модель организационного развития предприятия / 

А. И. Богомолов, В. П. Невежин // Моделирование организационного развития: Сбор-

ник докладов круглого стола 10-11 апреля. – 2014. – С. 33-43. 

2. Деньщиков А. Экономическая информационная война. – [Электронный ре-

сурс]. – Режим доступа: http://www.u-f.ru/ru/Archive/2007/4/14/Abroad/ID_7374. 

3. Управление предприятием в условиях финансового кризиса – [Электронный 

ресурс]. – Режим доступа: http://www.e-college.ru/xbooks/xbook063/ 

book/index/index.html?go=part-012*page.htm. 



МОДЕЛІ ОЦІНКИ І АНАЛІЗУ РІВНЯ ЕКОНОМІЧНОЇ БЕЗПЕКИ 

27 

ФАКТОРНІ МОДЕЛІ АНАЛІЗУ ЗАГРОЗ КАДРОВІЙ БЕЗПЕЦІ 

ПІДПРИЄМСТВА 

Мішин О.Ю.  

к.е.н., доц., ХНЕУ ім. С. Кузнеця,  

Мішина С.В. 

к.е.н, доц., ХНЕУ ім. С. Кузнеця,  

svitlana.mishyna@hneu.net  

 

Кадрова безпека однією з найважливіших складових економічної без-

пеки будь-якого суб’єкта господарювання. Забезпечення належного рівня 

цього виду безпеки вимагає від підприємств в умовах нестабільного середо-

вища функціонування своєчасного виявлення та протидії загрозам.  

Питання аналізу кадрової безпеки знайшли відображення в працях вче-

них, як Герасименко О.М. [1], Кльоба Л.Г. [2], Камишнікова Е.В. [2], Мо-

мот Т.В. [3], Назарова Г.В. [4], Подлужна Н.О. [5], Реверчук Н.Й. [6]. 

Зазвичай, в якості індикаторів, що сигналізують про настання загроз та 

зниження рівня кадрової безпеки, більшість вчених обирають сукупність 

ключових показників. Виявлення ж як можна більшої кількості загроз можли-

ве за умови визначення впливу факторів на ключові показники, що є індика-

торами кадрової безпеки підприємства. Тому метою даного дослідження є по-

будова факторних моделей для виявлення загроз кадровій безпеці підприємс-

тва. 

В економічному аналізі використовують факторні моделі фонду оплати 

праці, фонду робочого часу, продуктивності праці, ефективності витрат на 

оплату праці. Всі вони можуть бути використані для аналізу загроз кадровій 

безпеці. Проте, необхідним є виокремлення саме тих факторів, які мають без-

посередній або опосередкований вплив на рівень кадрової безпеки. 

Зміна фактора (негативна чи позитивна) може бути ознакою загрози ка-

дровій безпеці підприємства. Розрахунок впливу зміни будь-якого фактора 

можна здійснити з використанням прийомів елімінування, а саме прийому ла-
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нцюгових підстановок, абсолютних різниць, відносних різниць та інтеграль-

ного прийому. 

Перелік та характеристика факторних моделей, що можуть бути вико-

ристані для діагностики внутрішніх загроз кадровій безпеці наведено в 

табл. 1. 

Таблиця 1 

Факторні моделі, придатні до використання в аналізі загроз кадровій 

безпеці підприємства 

Назва моделі Факторна модель Умовні позначення Зміни факторів, що 

свідчать про наяв-

ність загроз кадро-

вій безпеці 

1 2 3 4 

Трифакторна муль-

типлікативна мо-

дель фонду робочо-

го часу 
ФРЧ = ЧП хД х Т 

ФРЧ – річний фонд робочого часу;  

ЧП – середньооблікова чисельність 

персоналу; Д – середньорічна кіль-

кість днів, відпрацьованих одним 

працівником; Т – тривалість робо-

чого дня 

Негативний вплив 

факторів Д і Т – за-

гроза зниження об-

сягів виробництва 

Двофакторна муль-

типлікативна мо-

дель середньоріч-

ної продуктивності 

праці одного пра-

цівника 

ППп=ПВ х ПП 

ПВ – питома вага робітників в се-

редньорічній чисельності пер-

соналу; ПП (ППп) –середньорічна 

продуктивність праці одного робі-

тника (працівника) 

Негативний вплив 

фактора ПВ – загро-

за зниження проду-

ктивності праці на 

підприємстві 

Трифакторна мо-

дель рентабельності 

персоналу 

РП = ОРП х 

х ПЧВ х В 

ОРП – операційна рентабельність 

продаж; ПЧВ – питома вага реа-

лізованої продукції в загальному 

обсязі виробництва; В – середній за 

період (рік, квартал, місяць) виробі-

ток одного штатного працівника  

Негативний вплив 

факторів ОРП, ПЧВ, 

В – загроза зни-

ження рентабель-

ності персоналу 

Чотирьохфакторна 

мультиплікативна 

модель фонду опла-

ти праці 

ФОП = ЧП х Д х 

х Т х ГЗП 

ФОП – річний фонд оплати праці; 

ГЗП – середньогодинна заробітна 

плата одного працівника 

Негативний вплив 

фактора ГЗП – загро-

за зниження продук-

тивності праці 
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Продовження табл. 1 

1 2 3 4 

Двофакторна муль-

типлікативна мо-

дель витрат на соці-

альне забезпечення 

персоналу 

СВ = ЧП х РВС СВ – річні витрати на соціальне за-

безпечення персоналу; РВС – сере-

дньорічні витрати на соціальне 

забезпечення в розрахунку на од-

ного працівника 

Негативний вплив 

фактора РВС – загро-

за зниження лояль-

ності персоналу до 

підприємства 

Двофакторна кратна 

модель середніх ви-

трат на одного но-

вачка 

СВН = ВВ / КВ СВН – середні витрати на одного 

“новачка”;  ВВ – витрати на відбір 

персоналу; КВ – кількість відібра-

них кандидатів 

Негативний вплив 

фактора ВВ – загроза 

неправильного від-

бору персоналу 

 

Науковим результатом даного дослідження є удосконалення методи-

чного забезпечення  оцінки кадрової безпеки підприємства за рахунок сис-

тематизації моделей факторного аналізу та визначення окремих їх факто-

рів, що можуть слугувати індикаторами наявності загроз кадровій безпеці 

підприємства. 

Перспективою подальших наукових досліджень є удосконалення ме-

тодичного забезпечення оцінки кадрової безпеки підприємства з викорис-

танням економіко-математичних методів. 
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Profound changes in the economy of Ukraine, instability, a grawing num-

ber of insolvent companies that are on the verge of bankruptcy require im-

provement of the  enterprise functioning mechanism. This mechanism should 

provide financial and economic security of their activities. An effective risk di-

agnosis system can provide this type of mechanism based on modern manage-

ment and risk assessment. The most important component of risk is financial 

risk which should be analyzed in making financial decisions. 

Methodological approaches to the diagnosis of financial risks have always 

been in the focus of attention of experts and scientists, which is presented re-
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flected in the developmens, articles, monographs of many academic economists 

[1–7]. All the issues raised in the studies are certainly important, but some as-

pects of risk diagnosis still remain controversial and having no definitive an-

swers. Thus, the methodological approaches to the diagnosis of financial risks in 

the management of financial and economic security in construction companies 

need further development.   

High financial risks in construction are caused by peculiarities  of this 

economy sector functioning.  They can result from growing receivables, actions 

of unscrupulous investors, lack of construction financing, with subsequent, 

"freezing" of objects, inflationary pressures in the national economy, falling 

prices for construction projects, some illegal actions of contractors. 

In the diagnosis of financial risks of construction companies onemust fol-

low a certain logical sequence. First of all, you need to identify the possible 

types of financial risk and determine the likelihood of risk events coming in 

each case. The next step is to identify the possible losses and the risk zones. 

Studing the impact of factors on the level of financial risk is of great importance 

in this process. The strategy of management and minimization or elimination of 

risks is to be developed in the last stage. Risks can be neutralized by internal or 

external (financial risk insurance) mechanisms.   

The analysis of the JSC "Trest Zhytlobud-1" financial position in 2012–

2013 has shown that the company was in the area of critical and unacceptable 

risk when there was a probability of losing income and receiving less would-be 

revenue.  This trend if continued, means a fairly high probability of bankruptcy. 

However, as shown by calculations, in 2014 the JSC "Trest Zhytlobud-1" had 

normal financial stability. This period is characterized by an increase in the 

company tax burden on the background of reduced repayment of debt, which al-

so indicates a significant level of the company financial risk.  
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To improve the company financial position and update the financial risk 

diagnosis some practical recommendations have been offered in terms of devel-

opment a short-term strategy of the JSC "Trest Zhytlobud-1". In designing  the 

stratogy the key factors of the company development and success on the sectoral 

and macro levels have been analyzed. The analysis of the structure of the main 

financial risks in the JSC "Trest Zhytlobud-1" operations has show that the ma-

jor problem of the company is insufficient equity capital for ensuring financial 

stability of the incoming and outgoing cash flows in rendering construction and 

installation services. 

Within the chosen strategy, based on the results of the calculations, some 

recommendations have been formulated as to the improvement of risk manage-

ment efficiency in the company under consideration. In the authors' opinion, risk 

minimization largerly depends firstly, on the diversification of suppliers. Sec-

ondly, well-organized control of costs will help reduce production costs. Third-

ly, the customer financial condition and solvency should be thoroughly studied. 

Fourthly, it is recommended to use factoring.    

Implementation of the methods of contractor reliability diagnosis with a 

view to minimizing the risk of the JSC "Trest Zhytlobud-1"  partners' failure to 

meet the commitments has made it possible to reveal reliable partners for coop-

eration. Thus, the calculation results have shown that the risk of untimely ful-

fillment of obligations of the JSC "Pivdenspetsatomenerhomontazh" is the low-

est. This suggests that the JSC "Trest Zhytlobud-1" can carry out trade opera-

tions with this partner for any amount and maturity. The economic feasibility of 

implementing the proposed method has been well grounded. 

The results of the study can be useful for the JSC "Trest Zhytlobud-1" and 

can be used as methodological material in carrying out research on the diagnosis 

of financial risks in the management of financial and economic security of con-

struction companies. 
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The intensification of machine building enterprises as one of the basic 

sectors of the Ukrainian industry and its adaptation to market conditions due to 

the transformation of the economic situation and crisis development should pro-

vide with the update production base increasing their overall management poten-

tial. 
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In conditions of high environment dynamism and increasing of competi-

tion between Ukrainian enterprises and pressure from foreign competitors raises 

the question of allocation competitiveness as one of the main criteria of enter-

prises efficiency. However, not only unfavorable environment negatively affect 

the operation of the machine building enterprises but also lack of proper devel-

oped mechanism of management potential formation and using, aimed at over-

coming such effects. 

Management potential should be viewed as the skills and abilities of man-

agers at all levels of management for formation, organization, implementation 

the proper conditions for functioning and development of enterprise socio-

economic system. The improving of enterprise competitiveness management 

system is ensured by development and implementation of optimization models 

of enterprises competitiveness increasing in the conditions of unsteady external 

and internal environment. The models of enterprise competitiveness manage-

ment scenario are presented in such form: 

K}  I,  P,  R,Upr  { ,     (1) 

where R  – set of the enterprise available resources (development potential); 

P  – set of the external environment factors; 

S  – set of admissible strategies of enterprises competitive development; 

K  – the set of criteria of development goals achievement. 

The general task of optimal management scenario of competitiveness 

management is: 
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)],([ isX PRFM  – integrated total resources for the implementation of an ap-
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propriate strategy in terms of external and internal environment factors; 

)][( iTiTX IIM   – total deviation of integral index of competitiveness from 

optimum criterion values of local components. 

The system of competitiveness management scenario is represented as a 

set of interrelated mechanisms by which we mean a way of using a certain set of 

methodology, tools and information tools for solving problems. The system of 

competitiveness management scenario consists of the following three modules. 

Module 1. Comlex diagnostics of competitiveness, organizational and 

management potential. The implementation of this module is provided by the 

implementation of these steps. 

1.1. Formation of a reasonable range of indicators – indicators of complex 

assessment of competitiveness and potential. 

1.2. Formation of state classes of enterprises competitiveness. 

13. Integrated assessment of competitiveness for the local components 

and the total indicator. 

1.4. Setting ranges for selected integrated indicators. 

1.5. Assessment of the impact of organizational and management potential 

on the competitiveness indicators. 

1.6. Assessing the impact of potentials on competitiveness components. 

1.7. Forecasting future states and recognition enterprises competitiveness 

states. 

Module 2. Evaluation and analysis of threats of internal and external envi-

ronment (threats of potential and competitiveness). 

2.1. Forming the most complete list of threats. 

2.2. Ranking and selection of dominant threats. 

2.3. Predicting the effects of prevailing threats. 

Module 3. Development and implementation scenarios of situations in 

terms of threats. 
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3.1. Determination of the main factors influencing the development of the 

situation. 

3.2. Research strength of the relationship between factors by causal chains 

examining. 

3.3. Building a simulation model. 

3.4. Formulation and implementation of action scenarios threats. 

3.5. Scenario analysis and development of recommendations for the pre-

vention of crisis situations. 

So, the approach on the basis of dynamics system method is proposed for 

assessment and analysis of the set of processes in systems of enterprises compet-

itiveness management scenario. This approach makes possible to understand the 

logic of the system under influence of many interdependent and interrelated fac-

tors. 
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СЕКЦІЯ 3  

ІНТЕЛЕКТУАЛЬНІ СИСТЕМИ АНАЛІЗУ І ПРИЙНЯТТЯ РІШЕНЬ 

ФОРМУВАННЯ КОМПЛЕКСУ СТРАТЕГІЧНИХ АЛЬТЕРНАТИВ 

РОЗВИТКУ ЕКСПОРТНОГО ПОТЕНЦІАЛУ МАШИНОБУДІВНИХ 

ПІДПРИЄМСТВ 

Іванієнко К.В. 

викладач кафедри міжнародної економіки та менеджменту ЗЕД,  

ХНЕУ ім. Семена Кузнеця, 

karyna.ivaniienko@yandex.ru 

 

Формування стратегії розвитку експортного потенціалу машинобуді-

вного підприємства засновується на розробці відповідного методичного 

забезпечення, що передбачає формування комплексу стратегічних альтер-

натив та конкретних заходів, пов’язаних з можливою зміною зовнішніх та 

внутрішніх факторів, вибір оптимального з яких визначається реально 

сформованими конкретними обставинами у зовнішньому і внутрішньому 

середовищі. Комбінування можливих варіантів рішень, вибір найкращих 

альтернатив може бути здійснено за допомогою методів морфологічного 

дослідження, які є одним з прикладів реалізації системного підходу в твор-

чому процесі  [1, с. 370]. 

В основі морфологічного підходу до формування стратегії розвитку 

експортного потенціалу машинобудівного підприємства – морфологічний 

аналіз і синтез параметрів зовнішнього і внутрішнього середовища, його 

сильних і слабких сторін, усіх можливих рішень зі структури поставленої 

проблеми. «В результаті формується цілісний опис усієї досліджуваної си-

стеми з частин опису підсистем і відносин між ними» [2, с. 208]. Множина 
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отриманих варіантів стратегічного розвитку експортного потенціалу до-

зволяють обґрунтовано вибрати оптимальну стратегію діяльності підпри-

ємства в певних умовах. Елементи алгоритму реалізації морфологічного 

методу розробки стратегії розвитку експортного потенціалу машинобудів-

ного підприємства представлені на рисунку 1. 

Аналіз починається з формулювання проблеми, розв'язання якої по-

винна забезпечити стратегія розвитку експортного потенціалу, зокрема: 

забезпечити сталий розвиток експортної діяльності, перевершити конкуре-

нтів якістю продукції або освоєнням нових ринків збуту і т.д.  

Морфологічний аналіз

формулювання проблеми 

визначення конструктивних елементів

побудова морфологічної таблиці і 
заповнення її альтернативами

оцінка якості альтернатив за певними 
критеріями

Морфологічний синтез

генерування можливих варіантів рішень

відшукання найбільш раціональних 

варіантів рішень

складання формули стратегії розвитку 
експортного потенціалу

формування формалізованого пошукового 
завдання

 
Рис. 1. Елементи алгоритму реалізації  морфологічного методу розробки 

стратегії розвитку експортного потенціалу машинобудівного підприємства 

 

На основі дослідження структурних елементів експортного потенціа-

лу машинобудівного підприємства, виражених безліччю показників, що 

мають найбільший вплив на конкурентне становище підприємства в сфор-
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мованих умовах середовища за критерієм експортного потенціалу, виділя-

ються інструменти, за допомогою яких підприємство може впливати на 

джерела формування та розвитку експортного потенціалу, ефективності 

його реалізації. 

Таким чином, формується морфологічна безліч варіантів опису фун-

кціональних систем управління експортним потенціалом, які представля-

ються у вигляді морфологічної таблиці і складають її рядки. Найменуван-

нями стовпців є альтернативи – варіанти виконання функцій. Можливі аль-

тернативні заходи розробляються на основі діагностики рівня розвитку ек-

спортного потенціалу машинобудівних підприємств та з урахуванням осо-

бливостей, тенденцій, проблем та перспектив розвитку експортного потен-

ціалу підприємств галузі машинобудування України.  

В умовах обмеженості ресурсів, впровадження усіх запропонованих 

альтернатив одночасно представляється практично неможливим для вико-

нання на підприємстві. Тому пропонується розробити портфель стратегіч-

них заходів, що містить комплекс альтернатив, з припущенням, що най-

кращий цілісний варіант системи включає найкращі альтернативи. В ре-

зультаті різних комбінацій включених до таблиці альтернативних варіантів 

розвитку, складається формула стратегії на основі вибору найбільш прийн-

ятних з них в заданих умовах. Пошук найбільш раціональних варіантів у 

сформованому морфологічному безлічі виробляється на основі максиміза-

ції адитивної або мультиплікативної функції і становить другий етап мор-

фологічного аналізу – морфологічний синтез. 

Морфологічний синтез раціональних варіантів розвитку експортного 

потенціалу підприємства за обраними критеріями якості починається з не-

залежної експертної оцінки альтернатив, що належать відповідним функ-

ціональним підсистемам. Для оцінки узагальнених функціональних підси-

стем і альтернатив можуть використовуватися як однакові за структурою і 
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змістом ієрархії критеріїв якості, так і ті, що різняться. Морфологічний ме-

тод дослідження дозволяє задавати і враховувати критерії із різним ступе-

нем значущості при вирішенні конкретного завдання.  Наступним етапом є 

оцінка альтернатив відносно критеріїв найнижчого ієрархічного рівня. 

Ступінь переваги однієї альтернативи над іншою за певним критерієм 

встановлюється експертним шляхом методом попарного порівняння із ви-

користанням шкали відносності Т. Сааті. Кращою альтернативою в кож-

ному рядку морфологічної таблиці по тому чи іншому критерію є та, яка 

має найбільше значення у відповідному векторі пріоритетів. 

Генерація усіх варіантів розвитку експортного потенціалу підприєм-

ства та відшукання в морфологічній множині одного або декількох ціліс-

них варіантів стратегії розвитку експортного потенціалу, що задовольня-

ють адитивній функції, здійснюється алгоритмом повного перебору. Для 

забезпечення наочності синтез всіх варіантів стратегії розвитку експортно-

го потенціалу здійснюється за лексикографічним принципом: рядки мор-

фологічної таблиці упорядковуються зверху вниз, а альтернативні варіанти 

в кожному рядку – зліва направо.  Упорядкування варіантів у напряму 

зменшення значень адитивної функції дає змогу визначити підмножину 

найбільш обґрунтованих стратегічних напрямків розвитку експортного по-

тенціалу підприємства. 

Практична  значимість  розробленого  методу  полягає  в  можливості  

розробки  гнучкої,  адаптивної  стратегії  розвитку експортного потенціалу 

підприємств машинобудівного комплексу. У результаті обґрунтованого, 

аналітичного, всебічного  підходу  через  відбір  з  безлічі  варіантів  стра-

тегії,  керівництво організації  віддає  перевагу  найбільш  оптимальному  

за  тим або  іншим  критерієм  з можливістю звернення в обставинах, що 

змінилися, до "резервних" варіантів.  
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Архітектура підприємства – це фундаментальна організація системи, 

що полягає у сукупності її компонентів, взаємозв’язків між ними та з сере-

довищем, а також принципи керування її проектуванням та еволюцією. 

Архітектуру A(v, s), що визначається версією v та статусом s, розглядаємо 

як множину моделей М(i, h, v) та відношень між ними RM(i, h, j, l, t, v), де i, 

j – моделі, h, l – відповідно, їх версії, t – тип відношення. 

Кожна версія архітектури має множину інтегральних характеристик 

ОА(х, v, g), розрахункових або сформованих експертним шляхом (g – дже-

рело оцінки). Такі характеристики мають розглядатись, виходячи з цільо-

вих оцінок ОА'(х, w, v) версії w, яка може варіюватись залежно від версії 

самої архітектури та її статусу.  

Тоді подання архітектури буде виглядати так: 

A(v, s) = {М(i, h, v), RM(i, h, j, l, t, v), ОА(х, v, g)} 

Версія архітектури має зіставлятись з набором параметрів u що відо-

бражають її контекст: К(u, v, sh, p), де sh – зацікавлена особа, а p – вистав-

лений нею пріоритет. Результати узгодження вимог записують як цільові 

оцінки архітектури. 
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Інтегральні оцінки архітектури мають уточнюватись через відно-

шення параметрів і цільових оцінок з характеристиками, що визначаються 

на рівні моделей ОМ(b, i, h) або окремого елементу ОE(c, f, h) для версії 

моделі h. 

Модель в даному  випадку – це абстракція підприємства, його скла-

дових або аспектів функціонування у формі множини діаграм y, кожна з 

яких подає компонент моделі i та є складовою відношень t з іншими діаг-

рамами z, а також сукупності характеристик моделі b:  

М(i, h, v) = {D(y, i, h), RD(у, z, t, h), ОМ(b, i, h)} 

У свою чергу, діаграма y визначається множиною елементів, які ма-

ють множину характеристик ОE(k, c, f, y, h). При цьому кожен елемент си-

стеми c має щонайменше одне відношення t з іншим елементом системи e: 

D(y, i, h) = {EL(c, f, y, h), ОE(k, c, y, h), RE(c, e, t, h)} 

Для кожного елемента, крім специфічних характеристик, встановлю-

ється ознака варіативності f, яка надає можливість відрізнити центральні, 

обов’язкові елементи від необов’язкових.  

Відношення між системними компонентами всіх рівнів не обмежу-

ються структурними частинами, де їх було визначено. Елемент може мати 

відношення до елементів як власної діаграми, так і до елементів, поданих 

на інших діаграмах. Те саме справедливо для діаграм і моделей. Для аналі-

зу крос-компонентних відношень слід робити відповідні добірки. 

Якщо версії архітектури та її компонентів надають можливість відс-

тежити хронологію змін, то на основі встановлених відношень можна дос-

лідити підпорядкування компонентів та залежності між ними. Для відсте-

ження наслідків змін мають бути визначені ланцюги відношень 

LR (t, h) = RE(c, e, t, h) U RE(e, n, t, h) U RE(n, xx, t, h) …   

За рахунок відношень, визначених на всіх рівнях архітектури, та ха-

рактеристик компонентів, що уможливлюють відповідні відношення та на-
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дають можливість зробити добірку даних відповідно до потреб зацікавле-

ної особи або задачі, що вирішується, розроблена модель забезпечує як рі-

зноманітність подань системних компонентів, так і багатоаспектні зв’язки 

між ними, що забезпечують інтегрованість архітектури.  

ХМАРНІ ТЕХНОЛОГІЇ В ПРИЙНЯТТІ РІШЕНЬ 

Мілевський Станіслав Валерійович 

к.е.н., доц. кафедри економічної кібернетики 

ХНЕУ ім. С. Кузнеця 

milevskiysv@gmail.com 

Мілов Олександр Володимирович 

к.т.н., проф. кафедри економічної кібернетики 

ХНЕУ ім. С. Кузнеця 

oleksandr.milov@hneu.net 

 

Сучасні системи прийняття рішень характеризуються великим, ди-

намічно зростаючим обсягом оброблюваних даних і високою навантажені-

стю. Це вимагає в процесі їхньої розробки реалізації оптимальних програ-

мно-апаратних структур, що забезпечують необхідні обчислювальні поту-

жності, а також можливість їх розширення.  

Для аналізу інформації та вибірки можливих альтернатив СППР ви-

користовують різні методи обробки інформації, наприклад, пошук знань у 

базах даних, імітаційне моделювання, нейронні мережі, інтелектуальний 

аналіз даних, ситуаційний аналіз і багато інших [2]. 

Основними інформаційними компонентами сучасних систем прийн-

яття рішення є: інформаційні сховища даних, методи й засоби витягу й об-

робки інформації (ETL засоби), засоби аналітичної обробки в реальному 

часі (OLAP), засоби інтелектуального аналізу даних (Data Mіnіng) [3].  

mailto:milevskiysv@gmail.com
mailto:oleksandr.milov@hneu.net
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Однак з ростом обсягів оброблюваних даних виникає проблема їх-

нього зберігання й структурування. Організації зберігають величезну кіль-

кість даних у форматі, що погано відповідає традиційному структуровано-

му формату баз даних. Інформація зберігається в багатьох різноманітних 

сховищах, які іноді перебувають за межами самої організації. Якщо враху-

вати те, що дані досить часто обновляються, виходить, що традиційні ме-

тоди аналізу й обробки інформації не підходять для даного випадку. Такі 

дані одержали назву «великі дані» (bіg data) [3].  

Хмарні технології, які нещодавно з'явилися на ринку ІT [3], у даний 

момент є одним із самих швидко зростаючих його сегментів. Головна при-

чина цього в тому, що використовуючи хмарні рішення, компаніям не пот-

рібно купувати дороге програмне забезпечення, здійснюється лише оренда 

сервісів. При цьому очевидна економія на вартості ІT-обладнання, ліцензії, 

обслуговуванні й інтеграції зі сторонніми системами прийняття рішень.  

Компаніям – користувачам не потрібно витрачатися на дороге про-

грамне забезпечення, при використанні хмарних технологій воно надається 

в оренду, як послуга. Хмару (сloud) або хмарні обчислення (cloud 

computіng) можна назвати моделлю, що надає дистанційний доступ до те-

риторіально розподілених обчислювальних інформаційних ресурсів: таких, 

як сервери, мережі, сервіси, пристрої зберігання й інших. Хмарні обчис-

лення мають наступні види характеристик, які відрізняють їх від всіх ін-

ших видів обчислень [2]. 

Самообслуговування на вимогу. Користувач за своїм розсудом може 

самостійно визначати обчислювальні потужності й змінювати їх. 

Універсальний мережний доступ. Доступ до необхідних даних може 

здійснюватися практично повсюдно з використанням звичних механізмів і 

пристроїв. 
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Об'єднання ресурсів. Всі обчислювальні ресурси, які надаються пос-

тачальником, поєднують у єдиний так званий пул для спільного викорис-

тання багатьма користувачами. 

Миттєва масштабованість. Обчислювальні можливості на вимогу 

споживача можуть миттєво надаватися в будь-якій кількості, резервувати-

ся, а також розширюватися. 

Вимірна послуга. Використання хмарних ресурсів автоматично вимі-

ряється, контролюється й оптимізується за допомогою обліку деяких абст-

рактних параметрів. 

Розрізняють також три сервісні моделі хмарних обчислень [2]: 

1. Software as a Servіce (SaaS) – програмне забезпечення як послуга. 

Це означає, що користувач має можливість використати додаток від поста-

чальника на хмарній інфраструктурі. Доступ до додатка буде здійснювати-

ся через різні клієнтські пристрої, наприклад, через веб-браузер. При цьо-

му споживач не зможе змінювати саму інфраструктуру хмари, виключення 

лише становлять різні користувальницькі настроювання, наявні в додатку. 

2. Platform as a Servіce (PaaS) – платформа як послуга. У цій моделі 

споживач одержує у використання програмну платформу. У неї входять 

операційні системи, прикладне програмне забезпечення, засоби розробки й 

тестування програмного забезпечення, а також СУБД. Користувач також 

не може управляти основною хмарною інфраструктурою, але в нього є 

можливість управляти додатками. 

3. Іnfrastructure as a Servіce (ІaaS) – інфраструктура як послуга. На 

цьому рівні споживач може управляти фундаментальними обчислюваль-

ними потужностями, такими як віртуальні сервери, мережна інфраструкту-

ра й інші. Він може встановлювати на них операційні системи, прикладні 

програми. Однак, користувач не управляє основною інфраструктурою 

хмари. Крім сервісних моделей хмарні обчислення розмежовують також і 
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на моделі розгортання: приватна хмара (Prіvate cloud), хмара співтоварист-

ва (Communіty cloud), публічна хмара (Publіc cloud), гібридна хмара 

(Hybrіd cloud). При побудові систем на основі хмарних обчислень реалізу-

ються два основних принципи: під час взаємодії користувача із системою 

інформація повинна зберігатися в сесіях у мінімальній кількості й при не-

обхідності віддалятися звідти, інакше кажучи, сервери не повинні зберіга-

ти стани, також система повинна мати найменшу кількість загальних поте-

нційних точок відмови. 

При використанні обчислювальних можливостей хмари проблема 

недостачі ресурсів вирішується досить легко. При цьому зростає й швид-

кість обробки даних. Таким чином, система підтримки прийняття рішень і 

хмарні обчислення відмінно взаємодіють один з одним, одночасно усува-

ючи недоліки самої СППР. Застосування хмарних технологій значно ско-

ротить час прийняття рішень за рахунок надання необхідної інформації в 

строк і використання практично безмежних обчислювальних здатностей 

хмарних сервісів. 
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Для України, яка перебуває на етапі ринкових трансформацій еконо-

міки, шукає виходи із економічних, соціальних та політичних криз суспі-

льства, робить рішучі кроки на шляху до майбутнього членства з Європей-

ським союзом, надзвичайно важливим є усвідомлення значення розвитку 

інтелектуального капіталу держави в інтересах побудови конкурентоспро-

можної економіки. Сьогодні вже немає сумніву у тому, що інтелектуаль-

ний капітал стає не лише найпотужнішим самостійним економічним ресу-

рсом, але й необхідною умовою ефективного використання усіх інших 

економічних активів. 

Для того, щоб євроінтеграція України відбувалась ефективно, необ-

хідною умовою цього процесу є чітке розуміння сучасного стану та мож-

ливих тенденцій розвитку інтелектуального капіталу держави у порівнянні  

з державами Європейського Союзу. 

Питанням виділення груп регіонів об’єднаної Європи в залежності 

від показників інтелектуального капіталу займалося багато вчених [1-7]. 

Дослідження цього питання протягом останнього десятиріччя ставило за 

мету до 2010 року побудувати в ЄС найбільш конкурентоспроможну у сві-

ті та динамічно зростаючу економіку знань. 

Зокрема, дослідники з нідерландського Університету прикладних на-

ук Д.Ендріссен і К.Стейм [5] зробили порівняльну оцінку інтелектуального 

капіталу 19-ти країн Євросоюзу  Оцінка Д.Ендріссеном і К.Стеймом інте-
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лектуального капіталу 19-ти країн Євросоюзу (ЄС-27 за винятком Болгарії, 

Кіпру, Мальти, Румунії, Словенії та трьох прибалтійських країн). Так, про-

тягом досить тривалого періоду (1995-2007рр.) зберігався чіткий поділ 19-

ти досліджуваних європейських країн на 3 групи, які значно відрізняються 

за рівнем національного інтелектуального капіталу. 

Провідна група складалася з країн Північної Європи (Фінляндія, 

Швеція, Данія), що характеризується дуже високим рівнем інтелектуально-

го капіталу. До групи з середнім рівнем інтелектуального капіталу належа-

ли країни Західної Європи (Бельгія, Люксембург, Німеччина, Франція, Ір-

ландія, Великобританія, Нідерланди, Австрія). Групу «відстаючих», з ни-

зьким рівнем ІК, представляли країни Південної Європи (Італія, Іспанія, 

Греція, Португалія), а також такі новоінтегровані держави ЄС як Чехія, 

Польща, Угорщина та Словаччина. 

Для визначення сучасного стану розвитку інтелектуального капіталу 

України у порівнянні з країнами ЄС застосуємо ієрархічні (деревовидні) 

методи кластерного аналізу. 

Задача дослідження полягає в отриманні класів однорідних об’єктів 

(країн ЄС) за наступними показниками: 

х1 – Індекс людського капіталу (Human Capital Index); 

х2 – Індекс капіталу поновлення (Innovation Index); 

х3 – Індекс капіталу ініціювання процесів (Opportunity Index); 

х4 – Індекс фінансового капіталу (Finance Index); 

х4 – Індекс ринкового капіталу (Market Index). 

Дендрограму класифікації країн ЄС та України за методом Уорда, 

побудовану за даними 2015р., наведено на рис. 1.  

Аналіз даної дендограми дозволяє розпізнати чотири групи (класте-

ри) однорідних станів в спостережуваній сукупності даних. Отже, за ре-

зультатами дендрограми та значеннями показників інтелектуального роз-

витку країн, отримані групи можна ідентифікувати наступним чином: 

перша група країн (А) із високим рівнем розвитку  інтелектуального 

капіталу (Фінляндія, Швеція, Нідерланди, Ірландія, Данія, Велика Брита-
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нія, Люксембург);  

друга група країн  (B) із середнім  рівнем розвитку  інтелектуального 

капіталу (Австрія, Бельгія, Німеччина, Франція, Естонія, Іспанія, Кіпр, Іта-

лія, Португалія, Чехія, Мальта, Словенія,);  

третя група країн  (С) із достатнім  рівнем розвитку  інтелектуально-

го капіталу (Словаччина, Латвія, Литва);  

четверта  група країн  (D) із низьким рівнем розвитку  інтелектуаль-

ного капіталу (Угорщина, Греція, Польща, Болгарія, Румунія, Хорватія, 

Україна). 

Tree Diagram for 29 Cases
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Рис.1. Дендрограма класифікації країн ЄС та України за рівнем розвитку 

інтелектуального капіталу 

Отже, на даний час Україна відноситься до групи країн з низьким рі-

внем розвитку інтелектуального капіталу, що потребує  з боку держави ви-

важеної та ефективної системи управління із залучанням досвіду країн ЄС. 
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Нова стратегія економічного і соціального розвитку, направлена на 

підвищення рівня інтелектуального капіталу, має спиратися на національні 

пріоритети, індикативне планування та прогнозування. Держава має попе-

реджувати стихійні зміни ринкової кон’юнктури, забезпечувати достатній 

рівень своєї економічної безпеки, зокрема надійну стабільність грошово-

фінансового середовища, регулювати базисні макроекономічні відтворю-

вальні пропорції. 
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Наприкінці ХХ століття система показників діяльності підприємства 

зазнала значних змін. Традиційні фінансові показники, які, здебільшого, 

виступають характеристиками минулої діяльність підприємства, були до-

mailto:LV7@ukr.net


ІНТЕЛЕКТУАЛЬНІ СИСТЕМИ  

АНАЛІЗУ І ПРИЙНЯТТЯ РІШЕНЬ 

51 

повнені показниками існуючих перспектив. У відомій концепції збалансо-

ваних показників ([1]) було обґрунтовано ідею дотримання рівноваги між 

індикаторами результатів минулої діяльності та індикаторами майбутнього 

зростання підприємства. В рамках цього напряму розвитку теорії менедж-

менту доцільно розглянути процеси управління підприємством на основі 

оцінок його потенціалу.  

Метою цього дослідження є розкриття змісту етапів стратегічного 

управління підприємством на основі управління його потенціалом з вико-

ристанням оцінок потенціалу, які розраховуються за допомогою оптиміза-

ційної динамічної моделі майбутньої діяльності підприємства. 

Результатною оцінкою a( x,S ,Z )  потенціалу підприємства у задано-

му плановому періоді в умовах зовнішнього середовища 
setZ Z  виступає 

максимальне значення цільового показника (наприклад, прибутку)  

maxsumr ( x,S ,Z ) , яке підприємство здатне отримати в цьому періоді в зада-

них умовах Z , діючи в рамках заданих управлінських рішень S :  

maxsum sum

S
a( x,S ,Z ) r ( x,S ,Z ) maxr ( x,S ,S ,Z )  ,   

де x  – вектор характеристик ресурсів (тобто ресурсна оцінка потенціалу) 

підприємства на початок планового періоду; S  – послідовність керуючих 

впливів на діяльність підприємства протягом планового періоду.  

Результатна оцінка a( x,S ,Z )  потенціалу підприємства в кожному 

варіанті умов зовнішнього середовища розраховується за допомогою оп-

тимізаційної динамічної моделі майбутньої діяльності підприємства ([2]). 

Якщо розглядати традиційні етапи стратегічного управління підпри-

ємством в аспекті динаміки потенціалу, то вони набувають такого змісту: 

1. Етап стратегічного планування. Стратегічне планування здійс-

нюється на довгостроковий період iT , який об’єднує N  середньострокових 
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періодів i i 1 i n 1{ t ,t ,...,t }   . Розраховується результатна оцінка потенціалу 

підприємства i i i i seti{ a( x ,S ,Z )| Z Z } : для кожного варіанта умов зовніш-

нього середовища за допомогою оптимізаційної динамічної моделі майбу-

тньої діяльності підприємства розраховується найкраще значення цільово-

го показника i i ia( x ,S ,Z ) , яке зможе досягти підприємство за плановий 

період iT  при забезпеченні певної траєкторії динаміки характеристик ресу-

рсів підприємства. За критеріями вибору альтернатив в умовах невизначе-

ності обирається планова стратегія діяльності підприємства та відповідна 

їй планова траєкторія динаміки характеристик ресурсної системи 

i 1 i 2 i n{ х ,х ,...,х }   . Також визначається діапазон можливого відхилення 

траєкторії динаміки характеристик ресурсів з метою забезпечення манев-

реності плану. 

2. Етап реалізації стратегії. Підприємство реалізує планову страте-

гію, в результаті чого на початку наступного середньострокового планово-

го періоду i 1t   ресурсна система переходить у стан f
i 1х  . 

3. Етап стратегічного планування: коригування плану згідно з кон-

цепцією ковзаючого планування. Стратегічне планування здійснюється на 

наступний довгостроковий період i 1T  , який об’єднує N  середньостроко-

вих періодів i 1 i 2 i n{ t ,t ,...,t }   . На основі отриманих значень 
i 1 f

i 1x х
  роз-

раховується потенціал підприємства на наступний довгостроковий період 

i 1T  . І так далі. 

Висновки. Управління потенціалом підприємства базується на розк-

ритті, моделюванні та використанні певного динамічного взаємозв’язку 

ресурсних та результатних характеристик потенціалу, який реалізується в 

процесі динаміки ресурсів підприємства. Фактичний стан системи ресурсів 

в початковий момент часу визначає результатну оцінку потенціалу підп-
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риємства у плановому періоді. Результатна оцінка потенціалу, у свою 

чергу, визначає планову траєкторію динаміки ресурсів. В результаті діяль-

ності підприємства з виконання плану встановлюється новий фактичний 

стан системи ресурсів підприємства, для якого знову розраховується ре-

зультатна характеристика потенціалу. І таким чином відбувається дина-

міка стану підприємства та його потенціалу. 
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Значущість завдань з формування управлінського моніторингу ви-

значається прикладними інтересами і потребами суспільства та держави, 

які впливають на вирішення проблеми становлення та розвитку моніторин-

гу як загальної функції управління.  

Під управлінським моніторингом слід розуміти процес систематич-

ного відстеження та збирання даних про об'єкт управлінської діяльності як 

системи і зовнішні чинники, що впливають на нього, оброблення, збере-
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ження, використання і розповсюдження отриманих результатів з метою 

ефективного впливу суб'єкта управління на об'єкт управління. 

Управлінський моніторинг можна розглядати як певний порядок дія-

льності, що зображений у вигляді схеми на рис. 1 [1]. 

Управлінський моніторинг

Збирання РозповсюдженняОброблення ВикористанняЗберігання

Дані про об’єкт

Інформація
про стан об’єкта

Внутрішнє 

середовище

Зовнішнє 

середовище

Аналіз КонтрольМотиваціяПлануванняПрогнозування

Прийняття рішень

Ефективне функціонування об’єкта і досягнення цілей
 

Рис. 1. Порядок здійснення управлінського моніторингу 

 

Управлінський моніторинг має виконувати такі основні функції: спо-

стереження за станом організації на основі встановлених системою індика-

торів (показників); визначення рівня відхилення фактично отриманих да-

них про діяльність об’єкта від передбачених; проведення діагностики з ме-

тою виявлення стану об’єкта та визначення на підставі отриманих даних 

про відхилення або серйозні погіршення щодо його стану або процесу роз-

витку можливих шляхів усунення їх; формування інформації для прийнят-

тя оперативних, своєчасних управлінських рішень щодо нормалізації дія-

льності об’єкта відповідно до поставлених стратегічних цілей і планових 

показників; здійснення регулярного поточного коригування цілей і показ-

ників розвитку об’єкта [1; 2]. 

Із основної мети управлінського моніторингу, яка полягає у визна-

ченні змін, що намітилися, та управлінського впливу для спрямування їх у 
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необхідне для системи управління русло, випливають такі його завдання: 

оцінювання наявного потенціалу об’єкта; створення даних для цілісного 

бачення стану об’єкта; виявлення наявних резервів для забезпечення роз-

витку об’єкта, визначення нових напрямів діяльності; формування бази да-

них для створення ретроспективи розвитку об’єкта; удосконалення інфор-

маційної бази для аналізу всіх напрямів діяльності об’єкта; визначення те-

нденцій розвитку об’єкта; формування бази даних для прогнозування роз-

витку об’єкта; удосконалення системи управління. 

Управлінський моніторинг є складовою загальних функцій управлін-

ня. Включення його до системи управлінських функцій зумовлене усклад-

ненням процесів управління, необхідністю прийняття рішень у складних 

динамічних умовах зовнішнього середовища існування об’єкта і трансфо-

рмації його основних компонентів. 
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Для определения экономического потенциала предприятия (ЭПП) 

используют различные подходы, к недостаткам которых можно отнести 

трудности формализации при составлении математических моделей. Из-

вестная формула Дюпона (DuPont) демонстрирует метод разложения пу-
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тем развертывания тождественных уравнений по базовой структуре, в ка-

честве которой использована мультипликативная последовательность, ха-

рактерная для функциональных схем. 

В работе рассмотрено построение модели ЭПП методом тождествен-

ного развертывания на основе структуры фундаментальных законов взаи-

модействия. При построении развернутой модели ЭПП приняты следую-

щие положения: 1) предприятие рассматривается как объект, функциони-

рующий в поле стоимости [1], в качестве источника которого рассматрива-

ется потребность рынка в продукции предприятия; 2) ЭПП   определяется 

как потенциал поля стоимости  , т.е.   ; 3) Потенциал поля стоимости 

имеет смысл рентабельности предприятия. Для рентабельности активов 

типа ROA потенциал поля AA VyR / , где y  – доход; AV  – активы 

предприятия. 

Будем считать, что потенциал поля стоимости пропорционален 

напряженности поля  /Hl , где l  – характеристика расположения 

предприятия в поле;   - проницаемость среды. Если напряженность поля 

определить по аналогии с законом Гаусса, то sWH  , где W - потреб-

ность рынка в продукции предприятия; s  – часть пространства, занятого 

предприятием в поле, на которую падает поток напряженности. Тогда вы-

ражение для потенциала поля примет вид 

 
l

s

W
1

1





 .

 

(1) 

Доход предприятия определяется рентабельностью активов типа 

ROA, т.е. AAVRy  . С другой стороны, доход – это результат взаимодей-

ствия активов предприятия с потенциалом поля стоимости AVy  . Тогда 

структура выражения взаимодействия предприятия с полем будет анало-
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гичной конструкции фундаментальных законов взаимодействия Ньютона и 

Кулона 

 
l

s

W
Vy A 1

1





.

 

(2) 

Определим экономическое содержание величин в выражениях (1) и 

(2), учитывая, что эти выражения должны быть тождествами. Долю про-

странства логично описать отношением стоимости продукции x  предпри-

ятия к потребности рынка, т.е. Wxs / . Проницаемость среды опреде-

лим в виде x/1 . Для выполнения условия тождественности определим 

характеристику l  как рентабельность активов AVyl / . Тогда выражения 

для ЭПП (1) и взаимодействия (2) примут вид 
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(3) 

Потенциал поля стоимости описывает не только источник стоимо-

сти, но и характеристики предприятия. Воспользуемся формулой Дюпона в 

виде AR , где Av VV / , vVv / , vy / , где vV  – оборотные ак-

тивы, v  – затраты. Учитывая AA VyR / , перепишем выражения для (3) 

в виде 
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(4) 

Дальнейшее развитие выражений (4) связано, в частности, с исполь-

зованием рентабельности собственного капитала типа ROE. Модели (4) 

можно использовать в финансовом анализе предприятия при управлении 

темпом экономического роста. 
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Розвиток ринкових відносин, наслідком якого стало ускладнення зо-

внішнього середовища, підвищення рівня його мінливості й невизначенос-

ті, сформував потребу в створенні нових структур й механізмів управління 

підприємствами. В роботі [1] для найбільш адекватного опису складного 

об'єкта управління використано когнітивне моделювання. Встановлено, що 

вибір управлінського рішення є багатокритеріальною задачею. 

Метою роботи є дослідження корисності у процесі прийняття рішень 

за умов когнітивного механізму управління підприємства. 

Декомпозиційні методи теорії очікуваної корисності отримали най-

більш широке розповсюдження серед групи аксіоматичних методів прийн-

яття рішень в умовах ризику і невизначеності [2]. Наслідки прийнятих рі-

шень оцінюються за допомогою функції корисності фон Неймана – Мор-

генштерна, яка кожному наслідку (результату) ставить у відповідність його 

корисність. 

При когнітивному підході до прийняття рішень оцінка ймовірності 

очікуваного результату може бути використана для введення кількісних 

оцінок можливих ймовірних розподілів на кінцевій множині наслідків, а 

значить може впливати на досягнення максимуму багатовимірної функції 

корисності [3]. 

У літературі розглядаються різні варіанти спрощення багатокритері-

альної задачі вибору рішення. Будемо використовувати зведення такої за-
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дачі до однокритеріальної шляхом введення інтегрального критерію з ади-

тивною функцією вкладу кожного критерію. 

В роботі [2] когнітивне моделювання економічних систем реалізова-

но на основі структурно-аналітичного методу розпізнавання образів. Буде-

мо розглядати корисність як міру оцінювання якостей правил класифікації 

для об'єктивного порівняння ефективностей варіантів рішень між собою. 

Автором показано, що запропонована функція корисності забезпечує міні-

мум функціонала емпіричного ризику. Тоді, кажучи про корисність струк-

турно-аналітичної моделі розпізнавання образів, розглянемо такі її різно-

види: 

1. Корисність ознаки. Цей вид корисності визначається властивістю 

ознаки поділяти всі класи на дві групи з найменшою помилкою класифіка-

ції. Значення досліджених автором критеріїв, що визначають поділяючу 

здатність ознак, будемо вважати кількісною мірою корисності. Вони допо-

можуть ранжувати ознаки для побудови вирішального правила (правила 

класифікації). 

2. Корисність правила класифікації, що визначає стани економічного 

об'єкта. У цьому випадку будемо мати справу з послідовністю ознак у ви-

рішальному правилі. Цінність множини ознак є по суті її корисністю для 

розпізнавання станів економічного об'єкта. Таким чином, корисність вирі-

шального правила встановлюється диференціючою здатністю правила кла-

сифікації або його селективністю. Якщо при подальших класифікаціях 

правило не поповнюється, будемо говорити про його більшу корисність. 

3. Величина витрат на систему розпізнавання. Такий підхід реалізує 

мінімізацію негативної величини корисності. Кількісне значення визнача-

ється ймовірнісною помилкою класифікації. Отримані правила класифіка-

ції зберігаються в базі і можуть бути проранжовані. 
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4. Корисність класу. Цей вид корисності пов'язаний з економічним 

призначенням класу, кількістю його елементів, можливою помилкою кла-

сифікації нових об'єктів. 

Неформально-багатокритеріальна мотивація запропонованої метрики 

корисності забезпечує вибір з допустимої множини єдиного раціонального 

рішення. 
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СЕКЦІЯ 4  

ІННОВАЦІЙНІ ТА ІНФОРМАЦІЙНІ ТЕХНОЛОГІЇ  

В БІЗНЕСІ Й ОСВІТІ 

ТЕОРЕТИЧНІ ЗАСАДИ КАТЕГОРІЇ «БІЗНЕС-ПРОЦЕС»  

Баликов О. Г. 

аспірант, 

ХНЕУ ім. С. Кузнеця 

На даний момент не існує єдиної точки зору для визначення поняття 

процес. Варто зазначити, що в сучасних наукових економічних досліджен-

нях терміни «процес» та «бізнес-процес» використовуються як синоніми в 

залежності від контексту [1].  

В тлумачному словнику Меріама-Вебстера [2] процес визначається 

як сукупність дій, яка щось виробляє чи призводить до певного результату; 

сукупність природніх змін. Отже, процес завжди є сукупністю певних дій і 

результат їх реалізації. 

Стандарт ISO 9000 [3] пропонує визначення процесу як сукупність 

взаємопов’язаних чи взаємодіючих видів діяльності, які трансформують 

входи у виходи, при цьому забезпечуючи спланованість та контрольова-

ність умов їхнього протікання з метою додавання вартості результатам ді-

яльності. Дане визначення базується на тому, що сукупність дій є систем-

ною, при цьому її завчасно планують та контролюють її протікання. Голо-

вною метою процесу є додавання вартості результатам діяльності. 

Дж. М. Джуран [4] пропонує визначати процес як систематичну су-

купність дій направлену на досягнення певної мети. Таким чином, дії, 
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об’єднані у процес, представляють собою системне явище з певною місі-

єю. 

Схоже визначення представив Дж. Мартін [5]: процес – це множина 

завершених стикованих робіт, які у сукупності створюють продукцію, що 

має споживацьку цінність для клієнта. В даному контексті процес являє 

собою сукупність взаємопов’язаних робіт, поєднання яких в результаті 

призводить до вироблення продукції, що має споживну цінність. 

М. Робсон [6] запропонував розширити визначення процесу, вказав-

ши можливих його учасників та сталу для будь-яких процесів структуру: 

потік робіт, які переходять від людини до людини, а для великих процесів 

від одного відділу до іншого. Незважаючи на різницю в рівнях, процеси 

мають початок, певну кількість кроків посередині та чітко визначений кі-

нець. 

Після аналізу поняття процес перейдемо до бізнес-процесу. 

Досить загальне визначення запропонував В. Е. Демінг [7]: бізнес-

процес – це будь-які види діяльності в роботі організації. Слід зазначити, 

що в даному випадку під бізнес-процесом можна розуміти інтегральне 

явище всієї діяльності підприємства. В такому випадку, бізнес-процес не 

виступає складовою аспектів діяльності економічного суб’єкта (наприклад, 

виробництва чи продаж), а є окремою категорією, яка дану діяльність на-

зиває. Загалом, таке визначення є неповним, зважаючи на відсутність уто-

чнень щодо співвідношення терміну «бізнес-процес» та діяльності підпри-

ємства в цілому. 

В стандарті ISO 9001-96 [8] бізнес-процес визначається як сукупність 

взаємопов’язаних ресурсів та діяльності, які перетворюють вхідні елемен-

ти в вихідні. В даному випадку, розкривається ще один аспект явища «біз-

нес-процес»: для виконання певних дій, які прописані в бізнес-процесі, не-
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обхідні ресурси. Завдяки їхньому використанню очікується певний резуль-

тат (вихід бізнес-процесу). 

За М. Хаммером та Дж. Чампі [9], бізнес-процес – це сукупність різ-

них видів діяльності, в рамках яких на вході використовується один чи де-

кілька видів ресурсів, і в результаті цієї діяльності на виході створюється 

продукт, який є цінним для споживача. Таке визначення поєднує декілька 

попередніх та висвітлює певні аспекти бізнес-процесів: процес поєднує у 

собі певні дії, які потребують ресурси і виконання яких призводить до 

створення цінного для споживачів продукту. Крім того, опосередковано 

вказується структура бізнес-процесу: вхід – сукупність дій – вихід. 

Т. Девенпорт [10] ще більше розширив визначення бізнес-процесу:  

структурована кінцева множина дій, спроектованих для виробництва спе-

цифічного продукту (послуги) для конкретного споживача чи ринку; спе-

цифічна упорядкована сукупність робіт, задач у часі і просторі, з вказаним 

початком та кінцем, точно визначеним входом та виходом. В даному ви-

значені крім обмежень на вхід та вихід, також присутні часові обмеження, 

що є досить важливим – виконання бізнес-процесу не може бути нескін-

ченним, адже його результат очікується в певний дату момент часу. Крім 

того, Девенпорт вказує на необхідність розробки специфічної системи біз-

нес-процесів, враховуючи потреби ринку. Отже, бізнес-процес є явищем 

унікальним для окремого підприємства. 

За визначенням В.В. Рєпіна [11], бізнес-процес – це стійка, цілеспря-

мована сукупність взаємопов’язаних видів діяльності, яка за певною тех-

нологією перетворює входи у виходи, що мають цінність для клієнта. Таке 

визначення підкреслює, що дії, які виконуються в рамках бізнес-процесу, є 

частиною певного способу виробництва, а не є звичайною сукупністю дій. 

Також має місце вимога до процесів щодо створення цінності для продук-

ту/послуги, що створюється в результаті бізнес-процесу. 
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М. Портер та В. Міліар [12] визначають бізнес-процес як сутність, 

яка визначається через точки входу і виходу, інтерфейси та організаційні 

устрої, включаючи устрої споживання послуг/товарів, в яких йде приріст 

вартості вироблених послуг/товарів. Дане визначення включає в себе стру-

ктуру бізнес-процесу (вхід – дії (з урахуванням особливостей діяльності 

підприємства) – вихід) та вимогу до збільшення вартості при виконанні бі-

знес-процесів. 

Таким чином, поняття бізнес-процесу не є однозначним, але наведені 

визначення даного терміну мають спільні риси. На основі попередніх ви-

значень та характеристик бізнес-процесів, запропонованих Л. І. Чернобай і 

О. І. Думою [13], сформулюємо спільні риси бізнес-процесів. 

Базування на діях/діяльності. Бізнес-процеси базуються на певних 

діях, потребують виконання певної діяльності з боку працівників, інакше 

бізнес-процес стає неможливим. 

Взаємопов’язаність дій. Дії, представлені в бізнес-процесах повинні 

бути взаємопов’язаними, об’єднаними в певну сукупність чи потік. При 

невиконанні цієї умови дії будуть розрізненими і бізнес-процес втратить 

цілісність та не принесе бажаних результатів. 

Потреба в ресурсах. Виконання бізнес-процесів потребує певних ре-

сурсів, які розглядаються як необхідні умови його реалізації. 

Наявність границь. Наявні у бізнес-процесів входи та виходи дають 

підстави стверджувати про існування у нього певних границь.  

Підпорядкованість меті. Бізнес-процеси підпорядковані певній меті, 

зважаючи на те, що кожний з них має очікуваний результат.  

Дискретність бізнес-процесів. Дозволяє стверджувати, що можна 

здійснити їх декомпозицію в межах підприємства для досягнення її глоба-

льної мети. Крім того, очевидним є той факт, що бізнес-процеси пов’язані 
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між собою і у своїй сукупності мають синергетичний ефект через створен-

ня бізнес-процесами споживної цінності. 

Створення цінності. Бізнес-процеси формують додану вартість, яка 

у свою чергу має споживну цінність для покупців товарів і послуг. 

Зв’язок з бізнес-моделлю підприємства. Рівень ефективності підпри-

ємства знаходиться у прямій залежності від ступеню інтеграції бізнес біз-

нес-процесів та бізнес-моделі організації. Відсутність тісного зв’язку між 

виконуваними бізнес-процесами і бізнес-моделлю руйнує міст між дода-

ною вартістю (результатом виробництва, маркетингу тощо) і її оцінкою зі 

сторони споживачів (споживчою цінністю). 

Керованість. Використання організаційних ресурсів та виконання бі-

знес-процесів для створення доданої вартості з метою досягнення цілей пі-

дприємства потребує керівництва, що в практичному аспекті означає наяв-

ність менеджера, який має владу і повноваження змінювати конфігурацію 

процесу та затрачувані на його виконання ресурси, а також відповідає за 

його результативність і ефективність. 

Таким чином, пропонується наступне визначення поняття бізнес-

процес – це система керованих, чітко визначених взаємопов’язаних дій, 

для яких відомі входи та виходи, потреби у ресурсах та виконання яких 

слугує засобом досягнення цілей підприємства. 
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В Україні попит на надання населенню роздрібних платіжних послуг 

із використанням інформаційних систем, в яких реалізована технологія 

миттєвих електронних платежів випередив пропозицію. 

Інформаційно-комунікаціна електронно-процесингова система про-

цесингового центру Easy Pay (ЕПС Easy Pay) вирішує важливу народного-

сподарську задачу забезпечення роздрібними електронними платіжними 

послугами в режимі on-line фізичних осіб, що є ініціаторами платежу на 

користь постачальників послуг, через мережу Інтернет із використанням 
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ініціаторами платіжних терміналів та/або терміналів типу персональні 

комп’ютери, портативні комп’ютери (notebook), персональні комунікатори 

(кишенькові персональні комп’ютери) та мобільні телефони. 

Платіж – переказ грошової вимоги, що здійснюється платником на 

особу, прийнятну для одержувача. 

Електронні платіжні послуги ЕПС Easy Pay – це фінансові послуги з 

прийому платежів фізичних осіб за послуги постачальників, що надаються 

електронними каналами передачі інформації з використанням платіжних 

терміналів, персональних комп’ютерів, портативних комп’ютерів, персо-

нальних комунікаторів та мобільних телефонів для її пересилки, прийому, 

відображення, обробки, збереження та забезпечення гарантії конфіденцій-

ності. 

За визначенням, даним в 53-й постанові Національного банку Украї-

ни, платіжний термінал – це програмно-технічний комплекс самообслуго-

вування. 

В основу розробки та реалізації ЕПС Easy Pay покладено концептуа-

льну модель технології миттєвих електронних платежів та чотири інфор-

маційні моделі взаємозв’язків процесингового центру: модель при зовніш-

ньому переказі із зарахуванням коштів на поточний рахунок отримувача, 

модель при внутрішньому переказі із зарахуванням коштів на поточний 

рахунок отримувача, модель при внутрішньому переказі без відкриття по-

точного рахунку отримувача, модель при зовнішньому переказі із зараху-

ванням коштів на поточний рахунок отримувача з використанням платіж-

ного інструмента іншої платіжної системи. 

Модель ЕПС Easy Pay розроблена як відкрита розподілена система 

виробництва електронних платіжних послуг, що складається з п’яти взає-

мопов’язаних із процесинговим центром підсистем: підсистеми філій фі-

нансових компаній (ФФК), підсистеми платіжних терміналів у ФФК, під-
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системи груп електронних платіжних послуг системи ЕПС Easy Pay, підси-

стеми категорій зовнішніх постачальників послуг в групах електронних 

платіжних послуг, підсистеми типів електронних платіжних послуг в кате-

горіях зовнішніх постачальників послуг. 

Зовнішній постачальник послуг – суб’єкт господарювання в Україні, 

юридична особа, не фінансова та/або фінансова установа (платежі до бю-

джету), а також фізична особа-підприємець, що є самостійним постачаль-

ником своїх власних послуг споживачеві на певній території України та 

несе відповідальність перед споживачем послуг за якість своїх власних по-

слуг. 

Технологічне рішення моделі ЕПС Easy Pay є прикладом практичної 

реалізації концепції відкритих систем, що забезпечує можливість операти-

вної видозміни моделі шляхом: підключення будь-яких нових груп елект-

ронних платіжних послуг, що надаються системою ЕПС Easy Pay; підклю-

чення будь-яких нових зовнішніх постачальників послуг; підключення 

будь-яких нових типів електронних платіжних послуг для платежів на ко-

ристь зовнішніх постачальників послуг; підключення будь-якого нового 

платіжного терміналу до будь-якої термінальної мережі ФФК незалежно 

від відстані; підключення будь-якої нової термінальної мережі ФФК з 

будь-якою кількістю платіжних терміналів незалежно від відстані; управ-

ління всіма ресурсами електронно-процесингової системи з одного центру, 

використовуючи при цьому наявні платіжні термінали та/або апаратні пла-

тформи; об’єднання в одну мережу різних мереж платіжних терміналів 

та/або апаратних платформ, підпорядкованих ФФК для пошуку саме тих 

рішень, які б узгодили досягнення інвестиційної мети фінансових компаній 

із ефективністю функціонування процесингового центру Easy Pay. 

В системі ЕПС Easy Pay спроектована за «моделлю відокремлених 

баз даних» система зберігання даних (СЗД), що є самодостатньою реляцій-
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ною базою даних, яка забезпечує взаємозв’язок інформаційних потоків 2-

рівневої ієрархічної структури прийому платежів з інформаційними пото-

ками 3-рівневої ієрархічної структури надання електронних платіжних по-

слуг та організацію їх взаємодії з інформаційними потоками зовнішніх по-

стачальників послуг. Розробка та реалізація СЗД базується на взаємодії ре-

альної бази даних зовнішніх постачальників послуг та власної бази даних 

ЕПС Easy Pay. 

Автору належить розробка концепції функціонування системи ЕПС 

Easy Pay та здійснення її практичної реалізації шляхом впровадження в 

комерційну експлуатацію в ТОВ “ІЗІ СОФТ” програмно-технічного та 

програмно-апаратних комплексів, інтеграції в існуючу в Україні інфра-

структуру банківських рахунків та банківських платіжних карток, ІТ-

інфраструктуру платіжної організації ТОВ «Українська платіжна система», 

внутрішньодержавної небанківської платіжної системи (ВНПС) “Фінансо-

вий світ”, банківської системи України, податкової системи України з ви-

користанням Інтернет-технологій та у повній відповідності правовим заса-

дам організації грошово-кредитної діяльності в Україні. 

ЕПС Easy Pay є лідером ринку електронних платіжних послуг в 

Україні: 

– електронні канали передачі інформації – платіжні термінали само-

обслуговування, каси, www.easypay. ua, мобільні додатки (Android та iOS) 

та USSD-канали; 

– термінальна мережа – понад 7000 платіжних терміналів, які що-

денно обслуговують понад 300000 ініціаторів платежу в усіх регіонах 

України; 

– договірні відносини укладено з 700 постачальниками послуг насе-

ленню; 
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– кількість платежів серед небанківських платіжних систем – 76 137 

205 транзакцій. Оборот платіжної системи – 3 941 049 419 грн. 

Система Easy Pay є інноваційною інформаційно-комунікаційною ре-

сурсозбережною технологією, яка успішно використовується для ведення 

електронної комерції та вендінг-бізнесу в Україні. 

ФУНКЦІЇ ІNTERNET-БАНКІНГУ У ВІТЧИЗНЯНІЙ БАНКІВСЬКІЙ 

СИСТЕМІ 

Кавун С.В.  

д.е.н., к.т.н., доцент 

 kavserg@gmail.com 

Пугачова В.І. 

Харківський навчально-науковий інститут ДВНЗ УБС 

Іnternet-банкінг (і-банкінг) є сучасною багатофункціональною систе-

мою дистанційного обслуговування клієнтів, яка дозволяє управляти бан-

ківськими рахунками в режимі реального часу 24/7. Зокрема, система і-

банкінгу дає змогу клієнтам дистанційно здійснювати операції з рахунками 

та картками, переказувати кошти у межах країни, відкривати та поповню-

вати депозити, погашати кредити, оплачувати комунальні послуги та інте-

рнет, поповнювати мобільний телефон тощо. Функціонал і-банкінгу пос-

тійно розширюється, що вимагає виявлення факторів внутрішнього і зов-

нішнього середовищ організації і-банкінгу в Україні та виконання компа-

ративного аналізу.  

У 2015 році можна було спостерігати значне зростання популярності 

інтернет-послуг у споживачів, це зумовлено рядом факторів таких як під-

вищення комп'ютерної та фінансової грамотності населення, очевидна ви-

гідність тарифів і-банкінгу в порівнянні зі звичайними операціями, стрімке 

проникнення Інтернету в усі сфери життя, збільшення росту інтернет-

користувачів та ін. [6]. Сьогодні, і-банкінг постійно розширює спектр своїх 
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можливостей для здійснення різних банківських операцій, поліпшує сервіс 

і якість обслуговування клієнтів, а також досягається високий рівень на-

дійності і гарантії безпеки [5, 6]. В Україні дослідженням сучасного стану 

ринку українського інтернет-банкінгу займається велика кількість науков-

ців, студентів, аспірантів, докторантів та молодих вчених. Так, наприклад, 

автори Боярко І.М. та Огієнко В.І в статті [3] узагальнюють науково-

теоретичні засади впливу і-банкінгу на конкурентоспроможність банків, ви-

значають методологічні особливості відображення при формуванні банківсь-

ких рейтингів впливу стану розвитку і-банкінгу на конкурентоспроможність 

банків. Наступні науковці Баркалова Д.С. та Ялинич Ю.І. у своїй роботі [2] 

досліджують переваги і перспективи і-банкінгу з метою його розвитку в 

Україні, та розглядають впровадження і-банкінгу в українських банках як не-

обхідність (наприклад, у ПРИВАТБАНКУ, ОЩАДБАНКУ, УКРЕКСИ-

МБАНКУ, УКРСОЦБАНКУ, ПУМБ, УКРСИББАНКУ ТА ІН.). У своїй ро-

боті [4] Оскирко Ю.А. та Колокольцев А.В. досліджують аспекти щодо оп-

тимізації процесу розвитку і-банкінгу. Також у роботах розглянуті деякі з 

сучасних діючих українських систем і-банкінгу з метою виявлення їх тех-

нічних і функціональних особливостей. 

Для наочного представлення множини функцій та сервісів і-банкінгу 

наведемо їх у табличному вигляді (табл. 1). Оскільки кількість функціона-

лу і-банкінгу (табл. 1) достатньо велика (визначено 35 функцій) виникає  

необхідність скорочення його об’єму для виділення найбільш вагомих фу-

нкцій. Розроблений автором метод Інтернет-аналізу [1] може застосовува-

тися в будь-якій  заданій  сфері діяльності, незалежно від її властивостей і 

особливостей. Мета його використання полягає в отриманні деякої оцінки 

або їх сукупності по виділеним поняттям (термінам), які утворюють так 

званий категоріальний апарат галузі наукових досліджень. За отриманими 

оцінками можна сформулювати висновок про необхідність проведення по-
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дальших досліджень в даній області, показати актуальність і необхідність 

проведених розрахунків. Використання методу базується на специфіці мо-

ви запитів, який підтримується всіма пошуковими серверами і визначаєть-

ся формою самого запиту, результати якого по множині обраних пошуко-

вих серверів усереднюють на заданому часовому інтервалі. 

Таблиця 1 

Функціонал (функції, фактори) і-банкінгу 

ФАКТОРИ 

І-

бан-

кінг 

Звичайна 

процедура 
ФАКТОРИ 

І-

бан-

кінг 

Виписка з рахунку (історії опе-

рацій, перегляд виписки) 
+ + + 

Миттєвий переказ 

«WesternUnion» 
+ 

Перегляд залишку з рахунку + + + Поповнення вкладу + 

Оплата мобільного зв'язку + + + Дострокове закриття вкладу + 

Переказ між своїми рахунками 

в межах банку 
+ + + 

Купування полісів автостра-

хування  
+ 

Сплата житлово-комунальних 

послуг 
+ + + Заявка на отримання кредиту + 

Сплата покупок у інтернет-

магазинах 
+ + + 

Платежі Інтернет-

провайдерам 
+ 

Сплата податків - + + Погашення кредиту + 

Сплата штрафів ДАІ - + + Відкриття нового вкладу + 

Купівля / продаж валюти - + + Купівля квитків на транспорт + 

Переказ іншій особі в інший 

банк 
+ + - 

Інформація про кредити клі-

єнта 
+ 

Переказ іншому клієнту банку + + - 
Поповнювати рахунок он-

лайн-ігор 
+ 

Конвертація валют  + + Відкриття нової карти + 

Встановлення добових лімітів 

за операціями з картами 
+ - - 

Створення шаблонів регуля-

рного погашення кредиту 
+ 

Поповнення картки + + + Зміна назви рахунка + 

Зміна ПІН-коду + + - Квитки на автобус + 

Заява про втрату карти + + - Квитки на футбол + 

Інформація щодо вкладів клієн-

та 
+ + + SWIFT-перекази + 

 

Для цього був використаний метод Інтернет-аналізу [1], який дозво-

лить виділити найбільш актуальні (використовувані) функції і-банкінгу 

(табл. 2).  
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Таблиця 2 

Результати розповсюдження (актуальності) для сфери і-банкінгу (тис. штук) 

рік 

функція 
2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 

Сплата податків 302 169 165 180 57 63,1 234 77,9 105 304 

Погашення кредитів 189 94,7 94,1 106 113 148 186 213 244 75,6 

Квитки на автобус 60,6 75,3 23,8 21,5 119 205 140 184 219 245 

Квитки на футбол 119 39,4 63,1 41 77,2 75,2 66,5 93,1 202 131 

Поповнення картки  87,7 27,5 26 33,5 39,9 46,5 74,2 61,6 68,4 66,3 

Сплата мобільного 

зв'язку 
19,6 12,4 29,6 27,1 15,2 32,3 27,4 13,9 48 46,2 

SWIFT-перекази 4,9 3,0 2,8 3,9 3,3 4,6 4,99 5,5 5,9 5,7 

Відкриття нового 

вкладу  
0,8 0,25 0,4 11,4 0,62 1,3 1,5 2,06 3,3 2,1 

Сплата покупок в 

інтернет-магазинах 
2,0 0,65 0,7 0,8 0,72 0,89 1,06 1,2 1,4 1,46 

Відкриття нової ка-

рти 
0,35 0,21 0,2 0,3 0,25 0,34 0,3 0,41 0,53 0,53 

рік 

функція 
2010 2011 2012 2013 2014 2015 Сума Вага Ранг 

Сплата податків 330 349 365 392 186 260 3539 25,66% 1 

Погашення кредитів 270 324 333 346 150 200 3086,4 22,38% 2 

Квитки на автобус 280 107 359 155 263 465 2922,2 21,19% 3 

Квитки на футбол 233 146 112 72,8 149 223 1843,3 13,36% 4 

Поповнення картки  29,6 116 162 59,9 116 146 1161,1 8,42% 5 

Сплата мобільного 

зв'язку 
64,6 88,6 104 119 37,8 336 1021,7 7,41% 6 

SWIFT-перекази 7,1 7,3 7,9 8,9 12,7 15,9 104,3 0,76% 7 

Відкриття нового 

вкладу  
2,5 3,9 5,4 8,0 6,4 14,8 64,9 0,47% 8 

Сплата покупок в 

інтернет-магазинах 
3,7 4,3 4,3 5,1 5,4 6,3 40,1 0,29% 9 

Відкриття нової ка-

рти 
0,64 0,68 0,88 1,2 1,5 1,5 9,8 0,07% 10 

 

Метод Інтернет-аналізу показав найбільш актуальні функції і-банкінгу. 

Шляхом  розрахування вагової частки та рангу було виявлено три  найбільш  

використовувані функції і-банкінгу («сплата податків», «погашення кредитів», 

«квитки на автобус»), на які банкам України слід звернути особливу  увагу. 
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Таким чином, застосування методу Інтернет-аналізу [1] дозволило 

виконати декомпозицію вхідного функціоналу і-банкінгу (табл. 1), тобто  

отримати  множину з меншим обсягом (табл. 2-3), що надає можливість  

для проведення  подальших досліджень. 
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Результати досліджень міжнародної економіки говорять про те,  що 

успішність інноваційної діяльності можлива у тому разі, коли на неї виді-
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ляється більш ніж 1,5% від ВВП [3]. Інноваційна діяльність в Україні пере-

буває у стані, коли немає постійного, стабільного інвестування в діяль-

ність, в цілому. Інвестуються конкретні проекти, які обирають інвестори 

або венчурні фонди. Але, для постійного, систематичного розвитку потрі-

бні стабільні вкладення у вузькоспеціалізовану освіту и експериментальні 

центри, бізнес-інкубатори і т.ін.  

Розглянемо імітаційну модель, яка показує процеси інноваційної дія-

льності. Усі кількісні показники умовні. ВВП обчислюється таким чином: 

задано початкове значення ВВП. 2% йдуть на основні фонди наукових до-

сліджень. Кінцеве значення дорівнює різниці між початковим значенням та 

затратам. У моделі є 3 типу витрат: 1) які фінансуються інвестиціями, 

включені в розрахунок ВРП побічно; 2) які прямо включені в розрахунок 

ВРП. 

До першого типу відносяться витрати на: зарплати персоналу; затра-

ти на підтримку рівня якості устаткування, яке було введено в експлуата-

цію раніше; придбання нового обладнання  

До другого типу відносяться витрати на: дослідження і розробки; ча-

стка витрат першого типу, що не покриваються сумою інвестицій (це зна-

чення становить 10% від суми витрат 1-го типу). 

Сума інвестицій залежить від успішності інноваційної діяльності 

країни, від так званого статусу країни [1]. Якщо успішність діяльності ви-

ще 5 – залучається значення max invest в діяльність, в іншому випадку – 

min invest.  

Ці значення задаються як константи.  

Успішність залежить від кількості  працюючих проектів. За статис-

тикою близько 10% нових ідей досягають поставлених цілей. 35% існую-

чих проектів, які вже пройшли перші етапи реалізації є успішними. Якщо 

діяльність складається з кількох проектів, які були розпочаті в поперед-



ІННОВАЦІЙНІ ТА ІНФОРМАЦІЙНІ ТЕХНОЛОГІЇ  

В БІЗНЕСІ Й ОСВІТІ 

76 

ньому часовому відрізку і якщо надходять нові проекти, що є ознакою то-

го, що діяльність розвивається - то діяльність можна вважати успішною.  

Вхідні інвестиції розподіляються між вкладеннями в: інноваційну 

активність, за допомогою якої створюються нові проекти; посилення існу-

ючих проектів; витрати на дослідження і розробку. 

Комплементарні блоки: 

Приріст працівників: 100 чоловік на новий проект; 10 осіб на поліп-

шення поточних. 

Обладнання: витрати на нове обладнання складають 70% всієї суми, 

виділеної на проект; витрати на експлуатоване обладнання складають 40% 

від коштів, що виділяються на посилення існуючих проектів. 

Імітаційну модель наведено на рис. 1. 

 
Рис. 1. Імітаційна модель інноваційної діяльності 

Таким чином, для того, щоб інноваційна діяльність приносила при-

ріст ВВП потрібно починати з початкових значень ВВП, що знаходяться в 
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діапазоні від 35-50 млн. доларів, з відрахуванням у розробки  2% від ВВП, 

за умови, що усі інші галузі мають незмінні показники. Безумовно, модель 

має теоретичний характер, тому що вона не враховує усі випадкові чинни-

ки, котрі можуть мати дуже великий вплив. Вплив випадкових факторів, 

при моделюванні імітаційної моделі на прикладі України може приводити 

до того, що інвестування у інноваційну діяльність можуть складати 0% від 

ВВП. У стані нестабільності економіки України усі існуючі проекти мо-

жуть бути закриті і не будуть реалізовані, що буде впливати на статус та 

успішність діяльності на міжнародному рівні. Статус інноваційної діяль-

ності на міжнародному рівні є дуже важливим, що показує побудована мо-

дель. Тому що саму статус держави, статус діяльності, у разі стабільності, 

є одним із найважливіших чинників, що відповідають за залучення інвес-

тицій. 
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Керуючись новим Законом України «Про вищу освіту», для надання 

якісно нового рівня освітніх послуг вищі навчальні заклади шукають шля-

хи адаптації своєї діяльності до викликів сьогодення та підготовки конку-

рентоспроможних фахівців, здатних швидко реагувати на зміни у соціаль-

но-економічному середовищі. Нова парадигма освітньої діяльності вимагає 

постійного моніторингу відповідності змісту освітніх послуг вимогам сус-

пільства щодо розвитку особистості та її високого професіоналізму. Зок-

рема, трансформація освітньої діяльності та підвищення якості освіти в 

університеті вимагають, врахування ціннісно - мотиваційних факторів на-

вчальної діяльності студентів і є однією з основних умов підвищення якос-

ті професійної підготовки випускників ВНЗ [1]. 

Важливим етапом у процесі моніторингу відповідності змісту освіт-

ніх послуг вимогам споживачів являється слугує їх постійне опитування. 

При цьому виникає проблема обробки анкетних даних, яка би забезпечува-

ла коректні висновки щодо напрямків вдосконалення освітніх послуг. Для 

вирішення цієї проблеми пропонується застосувати інструментарій мате-
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матичного моделювання - теорію нечітких множин з використанням ново-

го методу кластерізації об’єктів на підґрунті відстані Хеммінга [2]. 

Розглянемо економічну постановку задачі. Досліджується ринок 

освітніх послуг (магістерські програми, вузи, тощо), що характеризуються 

певним набором ознак, і є сукупність споживачів, які мають різне ставлен-

ня до цих ознак. Необхідно освітній ринок поділити на зони потенційних 

споживачів, які надають перевагу тій чи іншій послузі. Нехай 

 nxxxX ,,, 21   – множина споживачів послуг,  syyyY ,,, 21   – 

множина ознак, за якими оцінюється розглядувана освітня послуга і 

 mzzzZ ,,, 21   – множина освітніх послуг. 

Нехай ]1,0[:γ
~
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YXR  – функція належності нечіткого бінарного 

відношення 
~
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  означає ступінь важливості ознаки  Yyy   

за оцінкою індивіда  Xxx   при визначенні ним переваг послуги. Це ві-

дношення можна подати в матричній формі: 
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Нехай ]1,0[:
~
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 ZYR  - функція належності нечіткого бінарного 

відношення 
~
2R . При цьому для всіх ,Yy  Zz   zyR ,

~
2

  означає ступінь 

належності або сумісності послуги z  з ознакою y . У матричній формі це 

відношення має вигляд: 
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.    (2) 

Необхідно для кожної освітньої послуги jz  визначити зони jM , 

mj ,1 , які описуються множинами споживачів ix , ni ,1 , рівень 

сприйняття якими освітньої послуги jz  перевищує деяке критичне значен-

ня (поріг поділу) k : 

  ,,,|
~ 








 XxkzxxM ijiAij j
 mj ,1 ,   (3) 

де k  – поріг поділу;  jiA zx
j

,
~

  – функції належності нечітких мно-

жин 
~
1A , 

~
2A  … 

~
mA , які описують відповідне сприйняття освітніх послуг 

,1z  ,2z  … , mz  споживачами. 

Для дослідження цієї проблеми пропонується використання нового 

методу на підґрунті  відстані Хеммінга [1], в результаті застосування якого 

ми отримуємо матрицю ступенів сприйняття освітніх послуг кожним спо-

живачем: 
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    (4) 

Іншими словами, ми одержали нечіткі кластери споживачів, які ха-

рактеризують сприйняття ними відповідних освітніх послуг, що можна 
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вважати розв’язком задачі та використовувати для розробки напрямків 

вдосконалення освітньої діяльності ВНЗ. Поріг поділу можна задавати різ-

ними способами, використовуючи ту чи іншу методику, але з обов’язковим 

врахуванням цілей та конкретної економічної постановки задачі. 
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Ресторанне господарство (РГ) країни виконує важливі соціально-

економічні функції та поряд з іншими сферами діяльності вносить свій 

вклад у формування валового доходу. Розвиток ресторанного господарства 

є важливим індикатором рівня життя населення країни і одним з факторів 

зростання національної економіки. Ресторанний бізнес є сферою діяльнос-

ті, дуже чутливою до змін економічного клімату.  

За статистичними даними ресторанне господарство України перебу-

ває у глибокій кризі, що відбивається на негативній динаміці показників 

його функціонування. На мікрорівні це  зниження рентабельності закла-

дів РГ, продуктивності та оборотності одного посадкового місця, коефіціє-

mailto:nadin_zs@te.net.ua
mailto:natali_j@te.net.ua
http://opu.ua/
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нту ступеню фактичного заповнення посадкових місць, збільшення серед-

нього чеку. На фоні незабезпеченості населення України закладами РГ 

(приблизно у 4-9 разів менше за світову практику) впродовж останніх ро-

ків спостерігається зменшення потоку клієнтів, тобто значна незаповне-

ність посадкових місць діючих закладів. 

На ефективність функціонування суб’єктів ресторанного бізнесу 

впливає безліч факторів − як тих, що залежать від діяльності конкретних 

рестораторів, так і загальних факторів об’єктивного характеру. Тому про-

цеси прийняття управлінських рішень у мінливому середовищі в операти-

вному режимі потребують використання особливо гнучкого інструмента-

рію, в якості якого можуть бути запропоновані методи імітаційного моде-

лювання.  

Проблемам імітаційного моделювання суб'єктів господарювання у 

різних сферах економіки присвячена значна кількість публікацій вітчизня-

них та зарубіжних науковців і практиків [1-7] й ін. Хоча моделі суб'єктів 

ресторанного бізнесу, як систем масового обслуговування, вже стали кла-

сичними [8], розвиток ресторанної сфери і виникнення  більш потужних 

методів та програмних платформ породжують нові можливості створення 

діючих імітаційних моделей.  

Пропонується імітаційна модель функціонування типового закладу 

РГ, побудована з використанням системно-динамічного підходу на про-

грамній платформі Ithink. Імітаційні експерименти проводилися на базі за-

кладів мережі ресторанів «GoodFood». 

Мета створення імітаційної моделі – прогнозування динаміки функ-

ціонування закладу РГ на різну часову перспективу із визначенням най-

більш ефективної стратегії розвитку. Імітаційні експерименти на моделі 

повинні виявити «вузькі місця» в роботі закладу, стати базою дослідження 

впливів різноманітних чинників на  кінцеві показники діяльності. 
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Фреймова структура моделі містить наступні блоки:  

 «Клієнт ресторану»: призначений для імітації потоків відвідувачів  

ресторану за категоріями.   

 «Меню ресторану»: здійснює імітацію процесу обслуговування 

клієнтів (моделюються об’єми реалізації страв та напоїв).  

 «Замовлення клієнтів за категоріями меню»: паралельно з попере-

днім блоком та блоком «Ціна продажу одиниці товару за категоріями ме-

ню» здійснює імітацію процесу обслуговування (моделюється кількість 

замовлень за категоріями клієнтів, а також результати їх фактичного вико-

нання. 

 «Ціна закупівлі одиниці товару за категоріями меню»: ціни, сфор-

мовані у блоці, використовуються у блоці «Витрати ресторану». 

 «Співробітники ресторану»: відтворюється діючий персонал рес-

торану за складом, чисельністю та заробітною платою. 

 «Витрати ресторану»: в імітації процесів блоку приймають участь 

майже усі змінні імітаційної моделі, оскільки витрати закладу формуються 

за рахунок витрат на оплату праці співробітників, витрат на закупівлю си-

ровини для приготування страв і напоїв та інших витрат. До останніх на-

лежать щомісячні витрати на оренду приміщення та складу, рахунки за 

електроенергію, інші комунальні витрати, а також невеликі поточні витра-

ти. У блоці також здійснюється формування податків. 

 «Фінанси ресторану»: призначений для імітації основних фінансо-

вих результатів діяльності закладу (доходів, прибутку/збитків, рентабель-

ності закладу). 

Тренажерний характер моделі дозволяє проводити спрямовані іміта-

ційні експерименти за різноманітними сценаріями. Зокрема, визначати 

вплив цінової політики закладу, ступеня ефективності його рекламної дія-

льності, різноманітних організаційних заходів на потоки клієнтів, їх склад; 
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аналізувати ефективність системи постачання продукції та вплив цін заку-

півлі на фінансові результати роботи закладу тощо. 

На основі аналізу результатів моделювання можна обґрунтовувати 

доцільність прийняття управлінських рішень.  

Модель легко настроюється на конкретну специфіку об’єкту моде-

лювання, дозволяє визначати «вузькі місця» у його діяльності, прогнозува-

ти динаміку основних кінцевих результатів на перспективу. 
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Як зазначає World Economic Forum, хмарні обчислення є однією з те-

хнологій майбутнього. Компанія ІВМ провела опитування керівників ви-

щої ланки з 70 країн на тему, які технології, на їхню думку, будуть най-

більш важливими у наступні 3-5 років. Було отримано наступні результати: 

- хмарні обчисленя та послуги – 63 %; 

- мобільні рішення – 61 %; 

- Інтернет речей – 57 %; 

- когнітивні обчислення – 37 %; 

- передові технології виробництва – 28 %; 

- нові енергетичні джерела та рішення – 23 %; 

- біоінженерія – 12 %; 

- людино-машинні гібриди – 10 %. 

З усіх респондентів 63% сказали, що хмарні обчислення і пов'язані з 

ними послуги матимуть найбільший вплив до 2020 року, тому розглянемо 

один з продуктів, який представляє дану технологію. 

Компанія JetBrains випустили новий веб-додаток Census Analyzer для 

візуалізації та аналізу даних. Census Analyzer є прототипом, «prewie»-

версією, яка призначена для ознайомлення користувачів з принципами ро-

боти більш глобального продукту з аналізу даних, котрий знаходиться в 

процесі розробки. Та вже зараз за допомогою Census Analyzer, наприклад, 

можна в хмарі аналізувати дані Бюро перепису населення США (US Census 
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Bureau), працювати з графіками та зведеними таблицями, створювати гра-

фічні звіти, публікувати їх та ділитися ними в мережі. 

Census Analyzer – це веб-додаток, тому не потрібно нічого встанов-

лювати на свій комп’ютер. Для початку роботи з додатком потрібно просто 

зайти на сайт censusanalyzer.com, де можна ввійти в «один клік» за допо-

могою акаунта Google. Даний інструмент передбачає можливість для кори-

стувача в одному місці як провести аналіз даних, так і візуалізувати ре-

зультати, створюючи на їх основі звіти. 

Головними трьома складовими веб-додатку Census Analyzer є: 

- файлова система, де можна створювати папки та документи; 

- проекційний редактор коду, де можна створювати запити та аналі-

зувати дані. Редактор пратично не передбачає, що код буде набраний: всі 

запити створюються автоматично (необхідно натискати Ctrl + Space для 

автодоповнення та обирати запропоновану редактором дію). Відразу ж в 

редакторі є можливість будувати графіки, таблиці, карти. В версію 1.0 

включені основні графіки: scatter plots, bar/line/area графіки, вікові піраміди 

та два види карт; 

- зручний drag-and-drop укладач звітів для створення та публікації 

інтерактивних звітів. Є можливість опублікувати звіт з графіками і табли-

цями зі свого акаунта, а потім поділитися посиланням з колегами чи дру-

зями. Під час створення звіту доступна функція Live Preview, яка в режимі 

реального часу показує, як буде виглядати готовий звіт. Також можна об-

рати власний стиль та налаштувати дизайн звітів у відповідності зі своїми 

перевагами. 

Доволі часто над аналітичними проектами працюють декілька людей 

одночасно, тому виникає необхідність спільного редагування і роботи над 

документами та звітами. Для цього просто необхідно натиснути кнопку 

«Share» та ввести email адресата. 
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Отже, застосування сучасних інформаційних технологій хмарних об-

числень для аналізу даних є найбільш впливовими технологіями до 2020 

року, що передбачає актуальність подальших досліджень та розробок у да-

ному напрямку. 

АНАЛІЗ ОСНОВНИХ КОМПОНЕНТ ОНЛАЙН-КУРСІВ 

Яценко Р.М. 

к.е.н., доц. кафедри економічної кібернетики,  

Харківський національний економічний університет ім. С. Кузнеця 

Roman.Yatsenko@hneu.net 

З метою аналізу технологій та інструментів дистанційного навчання, 

що отримали найбільшого розповсюдження в онлайн-курсах було дослі-

джено їх формати на таких платформах як Udacity, Coursera і edX. Ці курси 

демонструють загальні визначальні характеристики, які включають таке: 

масова участь; онлайн і відкритий доступ; лекції, відформатовані у вигляді 

коротких відеороликів в поєднанні з формуючим тестом; автоматизована 

оцінка та/або само- і взаємна оцінка; інтернет-форуми для взаємної підт-

римки та обговорення. 

Однак, немає чіткого визначення кожної з цих характеристик. Навіть 

поняття масовості відкрите для інтерпретації. Хоча існують відомості про 

значну кількість реєстрацій на одному курсі до 160 000 учасників [1], та 

число, що закінчили курс зазвичай значно менше – близько 5-15% від по-

чаткової кількості. Тому, для того щоб кваліфікувати онлайн-курс як масо-

вий, кількість його учасників в будь-який момент часу повинна бути до-

статньо великою, що ніяк не можна організувати в звичайному очному по-

рядку. 

mailto:Roman.Yatsenko@hneu.net


ІННОВАЦІЙНІ ТА ІНФОРМАЦІЙНІ ТЕХНОЛОГІЇ  

В БІЗНЕСІ Й ОСВІТІ 

88 

Принциповою характеристикою онлайн-курсів є режим роботи он-

лайн. Поширеним аргументом є те, що онлайн-курси настільки ж ефектив-

ні, як і очні курси. Але є значні відмінності. Онлайн-навчання пропонує 

гнучкість доступу до навчальних матеріалів курсу з будь-якої точки світу в 

будь-який час, що не можливо у виключно очному середовищі. Очні курси 

теж стали багато в чому непрактичними, коли кількість студентів у класах 

перевищує аудиторні можливості. Але було зазначено, що якщо лекції та 

інший відеоматеріал надається студентам, відвідуваність лекцій фактично 

знижується [2]. Одна з причин цього полягає в тому, що студенти бачать 

еквівалентність між записаним і живим досвідом викладача. 

Загальний формат онлайн-курсів – це короткі відеоролики з тестами 

множинного вибору між ними. Аргументація полягає в тому, що тести на-

дають слухачам можливість застосування відновлюючого навчання. Прак-

тика відновлення підвищує можливості довготривалої пам'яті, посилаю-

чись на інформацію з короткочасної пам'яті. Існує думка, що це також під-

вищує якість навчання. Згідно [3], відновлення – це не просто нейтральна 

оцінка знань; навчання відбувається через акт відновлення. Кожного разу, 

коли ми отримуємо нові знання, існуючі знання змінюються, і вміння ре-

конструювати знання в майбутньому посилюється. Недавні дослідження 

показали, що практика відновлення підвищує змістовність навчання (фор-

мування організованої, послідовної і комплексної основи ментальних мо-

делей, які дозволяють людям робити висновки і застосовувати знання) [3]. 

Існує багато доказів на користь практики відновлення в навчанні. В 

одному з досліджень за участю студентів університету в області гуманіта-

рних наук [3], практика відновлення покращила здатність студентів запа-

м'ятовувати списки слів у порівнянні з неодноразовим повторенням. Прак-

тика відновлення призвела до 50-відсоткового поліпшення з довгостроко-

вого збереження результатів. В іншому дослідженні показано, що практика 
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відновлення більш ефективна, ніж навчання студентів з концептуальними 

картами [4]. Студенти в першій групі вивчали текст за один період часу, у 

той час як студенти з другої групи вивчали текст за чотири послідовних 

періодів навчання. Короткі тести, проведені через тиждень виявили, що 

практика відновлення дає кращі результати навчання.  

Хоча обговорювані досі дослідження підтвердили ефективність 

практики відновлення в активізації довготривалої пам'яті та поглибленні 

розуміння, Шторм і співавт. [5] стверджують, що тести відразу після робо-

ти з контентом (як у багатьох онлайн-курсах в кінці відео) навіть близько 

не так ефективні, як при тестах з затримкою. Тим не менш, з затримкою 

набувається ризик того, що інформація забудеться ще до проходження тес-

тів. Тому автори припускають, що початкові випробування повинні прово-

дитися один раз після отримання нової порції інформації, і потім повинні 

бути проведені декілька тестів з затримкою у часі. Тестування та затримка 

мають потенціал підвищення довгострокового зберігання інформації, але 

досі не зрозуміло, як ці дві маніпуляції можуть бути найбільш ефективно 

скомбіновані. 

Відмінною рисою онлайн-курсів з великою кількістю студентів є не-

можливість забезпечення оцінювання та зворотного зв'язку, що не автома-

тизовані або без взаємного оцінювання. Автоматизоване оцінювання за-

безпечує миттєвий зворотний зв'язок, який може поєднуватися з формую-

чими тестами, що підвищують якість навчання. Існує також можливість 

того, що само- та взаємна оцінка може привести до підвищення результатів 

навчання. Принциповий момент взаємної оцінки в середовищі онлайн-

курсів – це надійний і точний спосіб, що наближається за якістю до оціню-

вання викладачем. Оцінки від інших студентів під час підсумкового іспи-

ту, який проводився за курсом «Введення в соціологію» на Coursera пока-
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зали високу ступінь кореляції між середніми з п'яти студентських оцінок і 

оцінками професорсько-викладацького складу. 

Потрібно відзначити, що не існує чіткого консенсусу щодо навчаль-

них переваг для студентів, що приймають участь в оцінюванні своїх колег. 

Sluijsmans та ін. [6] зазначають, що немає істотної різниці в продуктивнос-

ті між двома групами учнів одного курсу коледжу, в яких застосовувалась 

взаємна оцінка та ні. Блоксхем і Вест [7] не виявили жодних доказів зв'язку 

між здатністю студентів коледжу оцінювати своїх сокурсників і своїми 

власними оцінками.  

Самооцінка сприяє більшій самостійності в процесі навчання і особ-

ливо ефективна при опануванні навичок самонавчання, що необхідні для 

досягнення результатів в середовищі онлайн-навчання. Когнітивні перева-

ги самооцінки включають поліпшення розуміння, продуктивність і здат-

ність до самоаналізу. Існують також довгострокові ефекти самооцінки. Не 

потрібно недооцінювати важливість для студентів можливості контролю-

вати і оцінювати власний прогрес. Вміння самостійно оцінювати є однією з 

найбільш важливих навичок, що необхідні студентам для ефективного і 

безперервного навчання і майбутнього професійного розвитку. 

Інтернет-форуми в онлайн-курсах виконують декілька ролей. Перша 

– в якості механізму для отримання безпосередньої допомоги з проблемою, 

оцінкою або розумінням деякого концепту. Друга – це як інший режим на-

вчання, що замінює очні консультації, і, нарешті, онлайн-форум створює 

простір для вивчення предмету, формування взаємовідносин та співробіт-

ництва для виконання проектних робіт та інших завдань. Форуми допома-

гають створити навчальне співтовариство, за допомогою якого слухачі 

створюють та нагромаджують знання.  

Як і в багатьох інших аспектах, пов'язаних з онлайн та очним на-

вчанням, високий рівень студентської залученості не буває випадковим. 
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Створення нових знань виникає тільки в результаті ретельного плануван-

ня: ясних, чітко визначених, добре продуманих питань і тем для обгово-

рення. Без такого планування і подальшого керівництва лише низькі рівні 

когнітивної взаємодії будуть відбуватися. Це стосується будь-якого фор-

мату навчання, а не обмежується лише онлайн-середовищем навчання. 
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СЕКЦІЯ 5  

МОДЕЛЮВАННЯ ПРОЦЕСІВ  

У ФІНАНСОВО-БАНКІВСЬКІЙ СФЕРІ 

BANKING SYSTEM VARIABLES AS INDICATORS OF ECONOMY 

STATE: DIAGNOSIS AND FORECASTING 

Nataliya Chernova, 

Ph.D., Associate Professor of the Department of Economic Cybernetics,  

Simon Kuznetz Kharkov National University of Economics 

Olga Polyakova, 

Ph.D., Chief of the Department of innovation development and competitiveness, 

Research centre of industrial development problems of NAS of Ukraine 

The aim of the paper is to determine the state class of economy basing on 

banking system variables. 

Let’s assume that each state tX  may be changed at the beginning of the 

month and is stable during the month. The number of states is finite.  That is 

why the process of changing states may be defined as stochastic discrete pro-

cess. The initial set of states may be divided into separate homogeneous classes 

}S,...,S,S{ l21 . Let’s assume that the probability of a certain class of state at time 

t depends on the class of state at time (t–1) only. That is why the process of 

changing classes may be defined as stochastic discrete Markov process. State 

class is not observable directly. That is why the sequence of classes is hidden, 

unobserved to the researcher. We can only determine the certain value of “state 

class” indicator indirectly using set of observed and measurable indexes. Here 

we suggest that banking subsystem indexes have to be used as observable ones. 

The value of each observed banking index depends on the state class of the 



МОДЕЛЮВАННЯ ПРОЦЕСІВ  

У ФІНАНСОВО-БАНКІВСЬКІЙ СФЕРІ 

93 

economy. Hence, such situation may be represented by Hidden Markov Model 

(HMM).  

Each HMM consists of two types of variables: hidden variable, which is 

not directly observable (let it be class of the state of the economy); variable, 

which is observable and measurable (let it be one of banking subsystem index-

es).  

The following notation may be used to describe HMM [1-2]: 

),,( wBP , 

LLij}{pP  , ],1[ji, L  – class of the state transition probability distribu-

tion, L- number of classes; 

)}({ kbB j , ],1[j L , ],1[ Mk  , – observed variable probability distribu-

tion, 

)(kb j – probability of k-th value of observed variable for class j, 

M  – number of unique values of observed variable,  

)w,...,w,(ww L21  – initial class of the state probability distribution. 

We studied the dynamics of Ukrainian economy in 2006-2012 (monthly 

data) [3]. Each state of economy is described as a point in the multidimensional 

space )x,...,x,x(=X tp2t1tt , p – number of indicators, that describe a state. 

To form the classes of states we used such indicators as: industrial pro-

duction index, volume of agriculture product, volume of construction output, 

customer price index, industrial producer price index, monthly average wages 

and salaries, registered unemployment, load of registered unemployed per 

1 vacant work place. 

As the banking subsystem indicators we used: loans granted by depository 

corporations (except National Bank of Ukraine), loans of households, consumer 

loans, loans for house purchase. 
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To form HMM we need to solve the following problem: how to take into 

account all possible values of the observed variable and to guarantee: 

 the completeness of the observations set 

 not very large value of variable M . 

We suggest to use growth rates of observed variables and to convert initial 

discrete time series into interval ones. So, let’s interpret M  as the number of in-

tervals of observed variable. 

According to the cluster analysis algorithms three homogenous groups of 

economy states were formed. The first group consists of states which represent 

2006 and 2012 years; the second group contains 2009 year, the remained states 

form the third group. Our suggestion is to interpret the first group as successful 

class, the second - as crisis class, the third - as precrisis class. 

Transition matrix P for three classes is represented below. 

Table 1 

Transition matrix 

Classes Successful Precrisis Crisis 

Successful 0,95 0,00 0,05 

Precrisis 0,00 0,92 0,08 

Crisis 0,02 0,02 0,96 

 

Here four matrixes B are represented for each observed variable  

(tables 2-5). 

Table 2 

Matrix B1 for loans granted by depository corporations 

Classes 

Intervals 

V1 V2 V3 V4 

<0,92 [0,92;0,98) [0,98;1,03) 1,03< 

Successful 0,00 0,00 0,52 0,48 

Precrisis 0,00 0,17 0,83 0,00 

Crisis 0,04 0,02 0,58 0,35 
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Table 3 

Matrix B2 for loans of households 

Classes 

Intervals 

V1 V2 V3 V4 

<0,92 [0,92;0,98) [0,98;1,06) 1,06< 

Successful 0,00 0,14 0,43 0,43 

Precrisis 0,00 0,75 0,25 0,00 

Crisis 0,04 0,19 0,65 0,13 

 

Table 4 

Matrix B3 for consumer loans 

Classes 

Intervals 

V1 V2 V3 V4 

<0,89 [0,89;0,96) [0,96;1,04) 1,04< 

Successful 0,00 0,04 0,52 0,43 

Precrisis 0,08 0,08 0,83 0,00 

Crisis 0,02 0,05 0,60 0,33 

 

Table 5  

Matrix B4 for loans for house purchase 

Classes 

Intervals 

V1 V2 V3 

<0,99 [0,99;1,15) >=1,15 

Successful 0,38 0,52 0,10 

Precrisis 0,17 0,83 0,00 

Crisis 0,29 0,71 0,00 

 

Thus, we have obtained four HMM, which have the common matrix P and 

vector w, but different matrixes B. 

Viterbi algorithm was applied to each HMM to determine the optimal se-

quence of economy classes for period jan-june 2015. The following sequences 

of states were the inputs for the algorithm: 

For model 1 – ),,,,,( 324412

1 VVVVVVO   

For model 2 – ),,,,,( 313312

2 VVVVVVO   
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For model 3 – ),,,,,( 324413

3 VVVVVVO   

For model 4 – ),,,,,( 212212

4 VVVVVVO   

All models have determined the crisis class of economy during the first 

half of the 2015 year. 

Obtained results allow to sum up that Hidden Markov Models may be 

used to identify the future class of states of economic system based on current 

banking system variables. The advantage of this approach is the possibility to 

estimate the state of economy using restricted initial information.  
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Социально-экономические и политические процессы, происходящие 

в последние годы в Украине, обусловленные внутренними противоречия-

ми и внешней агрессией, создали предпосылки для аннексии Крыма и об-
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разования самопровозглашенных республик ЛНР/ДНР. Запущен дезинте-

грационный процесс – процесс распада целостной структуры, разделения 

ее на части, ослабления, нарушения и разрыва связей и отношений в це-

лостной системе. 

Одной из главных проблем, возникающих при разделении современ-

ного социального государства, является пенсионное обеспечение населе-

ния новой структуры. Распределительная пенсионная система по принципу 

финансирования является нефондируемой – солидарной. Солидарной как 

во времени, так и в пространстве. Поэтому процесс дезинтеграции ставит 

вопросы о социальной справедливости, экономической эффективности и 

политической целесообразности финансирования пенсий населения аннек-

сированных территорий и самопровозглашенных республик. И от  пра-

вильности их решения зависит перспектива территориального и менталь-

ного восстановления страны. 

Разработка государственной пенсионной стратегии при отсутствии 

ретроспективной количественной информации по динамике развития пен-

сионной системы в условиях дезинтеграционных процессов предопределя-

ет использование сценарного метода прогнозирования, а проблематич-

ность сбора данных прогнозного фона – использование метода истори-

ческой аналогии. Детерминанты дезинтеграционных процессов в Укра-

ине идентичны таковым в Молдавии и Грузии, в некотором смысле в Ко-

сово. Проанализируем их в контексте пенсионного обеспечения. 

В трех «республиках», где стейкхолдером «независимости» является 

РФ, наблюдаются такие общие закономерности (табл. 1): 1) они не являют-

ся самофинансируемыми государственными образованиями, поэтому без 

помощи заинтересованных государств их существование и функциониро-

вание пенсионных систем затруднительно или даже невозможно; 2) насе-

ление трудоспособного возраста «республик» в большинстве своем не 
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участвует в финансировании пенсий текущих пенсионеров и не формирует 

собственную пенсию – внешнее финансирование страны-донора закрепля-

ет инфантильное поведение и ожидание присоединения к РФ; 3) РФ осу-

ществляет переход от полного финансирования пенсий или «российских 

надбавок» для всех пенсионеров к российским пенсиям только гражданам 

РФ; 4) Молдавия и Грузия продолжают выплачивать пенсии своим граж-

данам, проживающим на территориях самопровозглашенных ПМР, РА, 

РЮО, но получение пенсии возможно лишь на территории Молдавии или 

Грузии соответственно. 

Таблица 1 

Финансирование пенсий страной-донором в квазигосударствах 

Квази- 

государство 

Численность пенсионе-

ров, тыс. чел. (%) 

Финансирование 

пенсий РФ 

общая граждан РФ текущее перспективное 

Приднестровская 

Молдавская  

Республика 

(ПМР) 

140,798 

(27,3 % 

населения) 

50,010 

(35,5 % пен-

сионеров) 

надбавки всем пенси-

онерам: 26,8% мин. 

пенсии по возрасту 

российские пен-

сии для граждан 

РФ 

Республика  

Абхазия (РА)  

50,000 

(20,7 % 

населения) 

32,058 

(64,1 % пен-

сионеров) 

с 1.01.15 повышение 

пенсий гражданам РФ 

до уровня Южного 

федерального округа 

(ФО) РФ: доплата 20%  

доплаты граж-

данам РФ: 

с 1.04.16 – 40 % 

с 1.04.17 – 62 % 

Республика  

Южная Осетия 

(РЮО)  

4,036 

(7,5 % 

населения) 

3,398 

(84,2 % пен-

сионеров) 

92,2 % доходов гос-

бюджета – финансовая 

помощь РФ 

повышение пен-

сий гражданам 

РФ до уровня 

Северо-

Кавказского ФО 
 

В Косово несколько иная ситуация, здесь организована новая пенси-

онная система, состоящая по международной классификации из «нулевого 

уровня» и ІІ уровня. Но лица, работавшие в бывшей Югославии до 1999 г., 

со страховым стажем не менее 15 лет имеют право на пенсию из І уровня. 

Пенсионные расходы Сербии в Косово за 2007-2011 гг. составили 349,5 

млн. евро. 
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Что касается пенсионного обеспечения в т.н. ЛНР/ДНР, то по состо-

янию на 1.01.16 из 1 270 тыс. пенсионеров, которые на временно оккупи-

рованных территориях (ВОТ) имели право на получение пенсий, 956 тыс. 

выплачивались пенсии органами ПФУ (на 1.01.15 – 598,8 тыс.) [1], часть 

этих граждан на самом деле продолжают проживать на ВОТ. В то же время 

всем пенсионерам, находящимся на учете в пенсионных фондах ЛНР/ДНР 

(1 078,791 тыс. чел.), осуществляются пенсионные выплаты, финансируе-

мые РФ, что обходится РФ ежемесячно в 2 418 378 168 руб. (30 млн. евро) 

[2]. Однако в 2015 г. в ЛНР/ДНР началась работа по выявлению получате-

лей «двойных пенсий». На территории Украины также проводится работа 

по верификации выплат переселенцам. 

Перспективные стратегии ПФУ относительно степени охвата пенси-

онным обеспечением населения ВОТ определяются в зависимости от воз-

можных сценариев протекания реинтеграционных/дезинтеграционных 

процессов. Глубина и степень проработки сценариев реинтеграци Донбас-

са в [3] позволяют положить их в основу данного исследования. Авторы 

рассматривают три сценария реинтеграции ВОТ: хорватский (освобожде-

ние путем силовой операции), молдавский (компромисс с марионеточным 

режимом на основе Минских договоренностей), немецкий (реинтеграция 

на основе волеизъявления их жителей), а также сценарий замороженного 

конфликта. 

Исходя из этого определены стратегии ПФУ: 1) инерционная – 

начисление/выплата пенсий всем пенсионерам, которые на ВОТ имели 

право на получение пенсий из ПФУ, с частичной верификацией выплат 

(текущее поведение); 2) пассивная – начисление/выплата пенсий всем пен-

сионерам, которые на ВОТ имели право на получение пенсий из ПФУ, без 

верификации выплат; 3) активная – начисление/выплата пенсий только 

фактически проживающим на территории, подконтрольной Украине, пен-
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сионерам с обязательной регулярной верификацией выплат; 4) восстанови-

тельная – возобновление пенсионных выплат всем пенсионерам, которые 

на ВОТ имели право на получение пенсий из ПФУ, а также пенсионерам, 

которые за время оккупации приобрели право на пенсии по украинскому 

законодательству, в том числе компенсация за недополучение пенсий; 5) 

компромиссная (косовская) – выплата базовых пенсий по возрасту только 

гражданам Украины старше 60-ти лет и при наличии страхового стажа не 

менее 15 лет до 2014 г. 

Сочетание стратегий ПФУ и РФ в условиях различных сценариев ре-

интеграции обеспечивают определенные пенсионные расходы ПФУ aij 

 6;1,4;1  ji  – элементы платежной матрицы стратегической игры 

(табл. 2). В краткосрочной перспективе наиболее вероятным является сце-

нарий замороженного конфликта, в этом случае пенсионное обеспечение 

граждан на ВОТ должно осуществляться по принципу контролируемости 

(ограничение лицам, которые могут препятствовать реинтеграции) и целе-

сообразности (финансовой и политической), а его цель – добровольная ре-

интеграция на основе переоценки причин дезинтеграции. 

Таблица 2 

Матрица ожидаемых расходов Пенсионного фонда Украины 

Сценарии реин-

теграции вре-

менно оккупи-

рованной части 

Донбасса 

Хорватский 

(военный) 
Молдавский 

(Минские 

договорен-

ности) 

Немецкий 

(добровольная 

реинтеграция) 

Замороженный 

конфликт 

Стратегии ПФУ 

Стратегии РФ 
Восстанови-

тельная  
Компромис-

сная 

Восстанови-

тельная  

Инерци-

онная  

Пас-

сивная  

Актив-

ная  

1 2 3 4 5 6 7 

Выплата пенсий 

всем пенсионе-

рам 

a11 a12 a13 a14 a15 a16 

Выплата пенсий 

гражданам РФ 

a21 a22 a23 a24 a25 a26 
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Продолжение табл. 2 

1 2 3 4 5 6 7 

Выплата доплат 

к «республикан-

ским пенсиям» 

a31 a32 a33 a34 a35 a36 

Прекращение 

фи-

нансирования 

РФ 

a41 a42 a43 a44 a45 a46 
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Особливо важливе значення банківський кредит має для країн з пе-

рехідною економікою, він сприяє інтенсифікації та формуванню стійкого 

розвитку економіки. Одним з основних джерел формування кредитних ре-

сурсів комерційних банків є грошові заощадження населення, які вони ро-

зміщують у кредитних установах у вигляді депозитів. 

Вклади населення до запитання обмежують можливості банка в три-

валих інвестиційних операціях тому банки намагаються залучати клієнтів 
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зі строковими депозитами. Пролонгація депозитів в умовах нестабільної 

політичної та економічної ситуації, коли потенційні вкладники надають 

перевагу короткостроковим депозитам, має суттєве значення. 

Важливим завданням є розробка моделі ймовірності пролонгації де-

позитів. Минулого року рівень інфляції пригальмував розвиток депозитно-

го ринку України. Прогнози аналітиків і заява голови НБУ про оптимісти-

чні збільшення ВВП України у 2016 році на 2% при інфляції в 12% можуть 

вплинути на повернення довіри до термінових депозитів та їх пролонгації. 

Але не можна відкидати можливості більш високого рівня інфляції, який 

може вплинути на формування ресурсної бази комерційних банків. 

Використовуючи дані проведених опитувань та анкетувань пересіч-

них громадян різних вікових категорій зручно описувати появу випадкових 

подій у вигляді переходів з одного стану системи в інший. Марковський 

процес зручно задавати графом переходів зі стану в стан. Ми розглянемо 

процес з дискретним станом який відбувається у певні моменти часу – мі-

сяці  (1, 2, 3, 4, ...) при нарощенні темпів інфляції. Модель марковського 

процесу представимо у вигляді графа, в якому вершини пов’язані між со-

бою переходами зі стану S0 в стани S1 та S2  . Для того, щоб про імітувати 

пролонгацію строкових депозитів побудуємо модель марковського випад-

кового процесу. Визначимо наступні стани:  

S0 – пролонгація в умовах прогнозованої інфляції до 101% за місяць; 

S1 – пролонгація в умовах підвищеного рівня інфляції; 

S2 - відмова від пролонгації. 

Модель марковського процесу представлена на рис. 1. 
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Рис.1. Граф марковського процесу, що моделює ймовірність пролонгації 

 

В кожного стану сума ймовірностей всіх переходів (вихідних стрі-

лок) з нього в інший стан повинен дорівнювати 1. Матриця ймовірностей 

переходу дискретного марковського процесу. 

 

 S0 S1 S2 Сума 

З S0 0,8 0,15 0,05 1,0 

З S1 0 0,8 0,2 1,0 

З S2 0 0 1,0 1,0 

 

За офіційними даними рівень інфляції за січень склав 100,9% та 

99,6% за лютий. Якщо рівень інфляції буде поступово підвищуватися існує 

вірогідність настання стану S2 тобто відмови потенційних вкладників від 

пролонгації строкових депозитів. Наведемо часову діаграму, що виходить 

під час визначеного процесу моделювання.  
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Рис. 2. Часова діаграма переходів у графі марковського процесу при  

умові нарощення темпів інфляції через певні проміжки часу 
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Діаграма показує, як у часі відбувається процес зміни станів. Такт 

моделювання для даного випадку має фіксовану величину - місяць. Нам 

важливий сам факт можливого переходу у невизначений час. Ймовірність 

відмови від пролонгації строкових депозитів настала за 12 тактів, тобто 

марковський ланцюг має вигляд: S0-S0-S0-S1-S1-S1-S1-S1-S1-S1-S1-S2.  Зви-

чайно, що ланцюг може мати інші варіанти відповіді, вони безпосередньо 

пов’язані з економічно-політичною ситуацією в країні.  

Проблема вибору оптимального рішення про пролонгацію депозиту 

в умовах нестійкої економіки є доволі актуальною. У статті пропонується 

метод прогнозування поведінки вкладників з урахуванням темпів інфляції. 

В умовах мінливості неможливо створити універсальну модель фінансових 

потоків, проте використання дискретних марковських ланцюгів дає змогу 

удосконалити існуючі моделі, розробити заходи для збереження та зрос-

тання депозитного портфелю комерційного банку. 
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АНАЛИЗ РАЗЛИЧИЙ В ПРИМЕНЕНИИ ОБОБЩАЮЩИХ 

СТАТИСТИЧЕСКИХ ХАРАКТЕРИСТИК ДЛЯ ОЦЕНКИ ОПЛАТЫ 

ТРУДА НА МАКРОУРОВНЕ 

Ивахненко Ольга Владимировна 

к.э.н., доц. кафедры экономической кибернетики 

 ХНЭУ им. С. Кузнеца, 

 ov.ivahnenko@gmail.com 

В Украине официальная статистика заработной платы представлена 

средней заработной платой на одного штатного работника, средней зар-

платой одного работника в эквиваленте полной занятости, средней зарпла-

той на один отработанный час. Расчет показателей производиться путем де-

ления суммы начисленного фонда оплаты труда работников на их сред-

нюю за соответствующий период численность [1]. Таким образом оцени-

вание осуществляется на основе средней арифметической. Подобный под-

ход к статистике зарплат имеет как ряд достоинств, так и недостатков, и 

существенно отличается от принятого в западной практике подхода, осно-

ванного на использовании медианной заработной платы.  

Исходя из вышесказанного, вызывает научный и практический инте-

рес выбор такой статистической характеристики ряда зарплат, которая бы 

давала наиболее прозрачную и точную оценку ситуации. Для обоснования 

такого выбора рассмотрим теоретические аспекты интерпретации и расче-

та обобщающих характеристик заработной платы, а после протестируем их 

на данных украинской статистики.  

В Украине обобщенные оценки зарплат рассчитываются не по сэм-

плированным данным, а по уже обобщенным данным фонда оплаты труда 

[1]. Общая методика не предполагает наличия микроданных, по которым 

возможно рассчитывать например медиану, не переходя к интервальному 
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ряду. Кроме того, таким образом, все недостатки обобщения с помощью 

средней оказывают влияние на точность оценки зарплаты еще на этапе 

первичного сбора.  

Не смотря на то, что полученная на основе простой средней оценка 

заработных плат прекрасно масштабируется и является привычной для 

населения и управленцев, информативность, которую она несет, невысока.  

В статистике зарплат более информативным считается показатель 

медианы. Медианная заработная плата, это так называемая «честная сред-

няя заработная плата». Она отражает тот уровень заработных плат, относи-

тельно которого можно сказать, что половина работников получает зар-

плату меньше него, а половина – больше. Именно медиана, а не средняя 

является тем показателем, который разделяет рынок труда пополам. Меди-

ана используется в западной статистической практике. В Украине на меди-

анную заработную плату ориентированы отдельные он-лайн опросники, 

среди которых следует отметить украинскую филию WageIndicator 

Foundation [2], калькулятор зарплат в IT секторе [3].  

Для заработной платы не выполняется характерное для нормально 

распределенной величины правило равенства средней, медианы и моды. В 

частности медианная заработная плата обычно на 15-30% меньше сред-

ней [2].   

В официальной статистике на постоянной основе доступны сведенья 

о распределении работников по уровню заработной платы по годам [4], 

рис. 1.  

http://www.wageindicator.org/
http://www.wageindicator.org/
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Рис. 1. Распределение работников по уровню зарплат  

на сентябрь 2011-2015 г. 

 

По наличным данным распределения работников по уровню зара-

ботных плат были рассчитаны непараметрические средние: мода и медиа-

на (рис. 2).  Мода характеризует наиболее распространенный уровень зара-

ботных плат, медиана говорит об уровне, зарплату ниже которого получает 

половина населения.  
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Рис. 2. Минимальная заработная плата и средние величины 
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Результаты дали различия между средней зарплатой и медианой в 

коридоре от 26 до 46% от средней, различия моды и средней – от 43 до 

52%. Как видно по графику и мода, и медиана ближе к минимальной зара-

ботной плате чем к средней. Ряды данных далеки от нормального распре-

деления. За 2011-2014 гг. речь идет о смещенности и асимметрии, то в 

2015 г. проявляется тенденция двумодальности.  

Оценка уровня средней заработной платы с помощью медианы и мо-

ды является значительно более информативной, чем оценка на основании 

средней арифметической. Кроме того такие оценки не столь чувствитель-

ны к изменениям границ вариации данных ряда зарплат. Вместе с тем, 

привязка к существующим уже агрегированным данным расчета этих по-

казателей не дает необходимой точности оценки (интервалы распределе-

ния зарплат представлены очень укрупнено, чем скорее всего и объясняет-

ся заниженные значения медианы в 2011-2013 гг.).  

Подведем итоги. Использование одного вида обобщающей характе-

ристики для оценки состояния заработных плат недостаточно. Необходим 

комплексный подход, включающий несколько характеристик, важнейши-

ми из которых являются медиана, и мода. Полезны будут и любые оценки 

вариабельности заработных плат, которые должны дополнить показатель 

среднего. Если ориентироваться на единственный показатель оценки, им 

должна выступать медианная, а не средняя заработная плата. Рекомендует-

ся также переход на расчет обобщающих характеристик по микроданным, 

что позволит избежать необходимости учета технических нюансов расчета 

медианной заработной платы по интервальному ряду данных.   
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Сучасний світ безперервно змінюється та розвивається за всіма на-

прямами людської діяльності й з постійним прискоренням. Не є виключен-

ням і Україна. Так, на початку 2015 року Указом Президента України було 

схвалено Стратегію сталого розвитку "Україна – 2020" [1].  

Дана Стратегія складається з чотирьох векторів руху: сталий розви-

ток країни; безпека держави, бізнесу та громадян; відповідальність і соціа-

льна справедливість; гордість за Україну в Європі та світі, які містять 62 

реформи, зокрема Реформу фінансового сектору, Реформу економічної та 

монетарної політики, Реформу фінансового контролю Держави та стабілі-

зації державного бюджету, Програму залучення інвестицій та інші. 

Забезпечити вирішення цих завдань неможливо без потужної розви-

нутої незалежної національної банківської системи [2]. Тому забезпечення 

ефективного розвитку банківської системи набуває стратегічного характе-

ру.  

За таких умов важливого значення набувають сценарні дослідження 

процесів банківської діяльності, оскільки це є ефективним інструментом 

середньо- та довготривалого стратегічного планування в умовах ризику та 

невизначеності. Більш того, розроблення та аналіз сценаріїв розвитку бан-

http://mojazarplata.com.ua/ru/main/news/mediannaja-srednjaja-zarplata-ukraincev-na-15-30-nizhe-sredne-arifmetichesko
http://jobs.dou.ua/salaries/
http://ukrstat.gov.ua/
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ківської системи дозволяють більш ефективно вирішувати завдання, які 

постають перед банківською системою та досягати поставлених цілей. 

Внаслідок складної ситуації, що склалася на сьогодні в Україні, зу-

мовленою низкою політичних, фінансово-економічних та інших факторів, 

зокрема конфліктом на сході України, накопиченими в попередні роки ма-

кроекономічними дисбалансами, банківська система знаходиться у кризо-

вому стані: спостерігається значне перевищення витрат над доходами бан-

ківського сектору; зменшення капіталу банків, величини регулятивного 

капіталу, коштів Національного банку України; збільшення зобов’язань 

банків і наданих кредитів; значне зменшення загального результату діяль-

ності банківської системи (рис.1 – 2, складено за даними [3]) та потребує 

дієвих заходів щодо відновлення режиму нормального функціонування та 

поліпшення результативності своєї діяльності. 

 
Рис.1. Динаміка основних показників банківської системи України  

(2008–2015р.) 

Сценарієм поведінки банківської системи є модель зміни ситуації, що 

пов’язана з виникненням і розвитком певних подій та визначається в дискрет-

ному часовому просторі з певним інтервалом часу. Для збору й аналізу даних 

про поточну ситуацію в банківській системі потрібно використовувати широ-

кий спектр економіко-математичних методів моделювання, сучасні інформа-
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ційні технології підтримки моделювання та результати фундаментальних еко-

номічних досліджень. 

 
Рис.2. Динаміка результатів діяльності банківського сектору України  

(2009–2015р.) 

Динамічна модель банківської системи описує її точкові стани, ситу-

ації, динаміку їх змін, задає в кожний момент часу поточні обмеження на 

«нормальні» з погляду дослідника стани, вихід за межі яких є неприпусти-

мим для існування та ефективного функціонування банківської системи. 

Така модель містить такі складові: ідентифікована модель банківської сис-

теми ),,( RVVM contrendI

BS , де endV  – вектор ендогенних змінних, що характери-

зує фазовий стан системи ( end

BS

end XV  ), contrV  – вектор керованих змінних 

( contr

BS

contr XV  ), R  – вектор виділених ресурсів ( r

BSXR  ); модель зовнішнього 

стану )( exEnv

BS VM , де exV  – вектор екзогенних змінних, що характеризує стан 

зовнішнього середовища ( ex

BS

ex XV  ); модель поведінки системи )(DM D

BS , де 

D  – можливі стани банківської системи; модель виміру станів банківської 

системи m

BSM ; модель виміру станів зовнішнього середовища env

BSM ; модель 

вибору управлінських рішень BSU . 

Генерація сценаріїв розвитку банківської системи може бути синте-

зована як інструмент формального аналізу альтернативних варіантів роз-

витку ситуації за певних цільових і критеріальних обмежень в умовах не-
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визначеності, коли виникають проблеми, пов’язані з безпосереднім форму-

ванням конкретного плану здійснення комплексу заходів для стійкого роз-

витку банківської системи. 

Основними перевагами запропонованого підходу є орієнтація на су-

часні інструментальні засоби моделювання, що дозволяють знизити тру-

домісткість процесів побудови, аналізу та експлуатації сценарних моделей. 

Комплексний характер аналізу управлінських рішень, що приймаються на 

основі такого сценарного моделювання дозволяє виявляти та аналізувати 

наслідки прийнятих управлінських рішень, розподілених у часі, а також 

результати банківської діяльності, що відображаються на динаміці показни-

ків, визначених у Стратегії сталого розвитку «Україна-2020». 
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В даний час умовах нестабільності розвитку економічних процесів в 

перехідному періоді особливо широкого поширення набули завдання, по-

в'язані з розпізнаванням кризового стану підприємств різних галузей наці-

ональної економіки. Для вирішення подібного класу задач доцільно засто-

сування інструментарію нейронних мереж, тому що він дозволяє формалі-

зувати процеси прогнозування, класифікації та ідентифікації в складних 

економічних системах. 

Тому з метою розпізнавання класів кризових підприємств доцільно 

використовувати штучні нейронні мережі, тобто сукупність моделей біо-

логічних нейронних мереж, які представляють собою мережу елементів 

(штучних нейронів), що пов’язані одне з одним синаптичними зв’язками. 

Штучна нейронна мережа складається із штучних нейронів, що організо-

вані різноманітними шляхами для формування структури мережі [2]. 

У свою чергу мережа обробляє вхідну інформацію і в процесі зміни 

свого стану в часі формує сукупність вихідних сигналів. Робота мережі по-

лягає в перетворенні вхідних сигналів у часі, в результаті чого змінюється 

внутрішній стан мережі і формуються вихідні впливи. 

Розглянемо реалізацію методики розпізнавання кризового стану під-

приємства на основі так званого байєсовського алгоритму, яка заснована 

на застосуванні нейронних мереж. Як інструмент моделювання пропону-

ється використовувати модель бінарного відгуку. Такий вибір обумовле-
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ний тим, що моделі бінарного відгуку принципово відрізняються від кла-

сичних регресійних і дискримінантних моделей рядом позитивних власти-

востей [1]: 

1) в моделях бінарного відгуку не потрібно дотримання умови підпо-

рядкування змінних багатовимірному нормальному закону розподілу; 

2) модель бінарного відгуку може враховувати нелінійну залежність 

вихідної величини від вхідних факторів; 

3) на відміну від дискримінантних моделей, модель бінарного відгу-

ку визначає конкретну ймовірність настання кризового стану, тобто відсу-

тні зони невизначеності, коли неможливо ідентифікувати клас кризи підп-

риємства, що досліджується. 

Як показник , що моделюється, розглянемо ймовірність того, що 

при заданих значеннях вхідних показників, і-те підприємство опиниться у 

кризовому стані: . 

Задаємо залежність: , де 

  – інтегральна нормалізована функція розподілу Лапласа [3].  

Тоді попередній вираз можна записати у вигляді:  

 (1) 

Для відновлення залежності  доцільно використати нейро-

сітьове моделювання, у результаті чого отримаємо: 

, (2) 

де  – значення ймовірностей підприємства під номером i
*
 класи-

фікується згідно правилу: якщо , то підприємство відно-

ситься до класу кризових, у протилежному випадку воно визнається плато-

спроможним (надійним). 

Процес побудови нейросітьової моделі діагностики фінансової кризи 

підприємства можна представити у вигляді такої алгоритмічної моделі: 
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1. Формується декілька множин показників-індикаторів фінансової 

кризи підприємства, які відрізняються між собою набором змінних: 

, (3) 

де – кількість незалежних змінних  у множині показників-

індикаторів  ;   

 G – кількість альтернативних множин показників. При цьому зазда-

легідь невідомо, яка з множин найкращим чином підходить  для діагности-

ки фінансової кризи підприємства. 

2. З метою вибору оптимальної множини показників-індикаторів 

кризового стану підприємства будується допоміжна нейронна мережа, яка 

навчається на різних наборах даних. Після навчання нейромережі для тес-

тових даних отримаємо оцінки ймовірностей кризових станів згідно (3) і 

проведемо класифікацію підприємств, що досліджуються, на кризові та 

надійні.  

При цьому можливі два види помилок. Якщо кризове підприємство 

було класифіковано як надійне, то це помилка першого роду («пропуск 

кризи»), якщо, навпаки, надійне підприємство було визначено як кризове, 

то це помилка другого роду («помилкова тривога») [4]. У більшості випад-

ків, набагато небезпечніші помилки першого роду. З метою формування 

оптимальної множини показників-індикаторів кризового стану підприємс-

тва доцільно використовувати такий критерій [1]: 

,  

де       –  кількість вірно ідентифікованих підприємств;  

 – кількість помилок 1-го роду;  

 – кількість помилок 2-го роду;  

– питома вага кожного показника.  
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3. Відповідно до Байєсова підходу [5] створюється ансамбль нейро-

мереж, що належать до одного класу (тобто набір нейросітьових моделей, 

що приймає рішення шляхом усереднення результатів роботи окремих мо-

делей.). Нейронні мережі, що входять до ансамблю, мають певні відмінно-

сті, наприклад, кількість прихованих шарів, нейронів в прихованих шарах і 

видом функцій активації. Для навчання мереж байєсовського ансамблю 

використовується система індикаторів класу кризового розвитку підприєм-

ства. Якість отриманих нейросітьових моделей є різною, тому після на-

вчання проводиться процедура відсіву, в результаті якої видаляються най-

менш вдалі нейронні мережі. 

Таким чином, використання інструментарію нейросітьового моделю-

вання з метою розпізнавання фінансової кризи підприємства є досить акту-

альним, тому що дозволяє з достатнім ступенем ймовірності класифікувати 

підприємства однієї галузі за рівнем їхнього кризового розвитку, і, таким 

чином, отримувати деякі кластери підприємств із загальними властивостя-

ми. 
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The problem of incorporating human capital into the asset allocation prob-

lem is one of the key issues of the modern financial planning. As Bodie, Merton 

and Samuelson state, “accounting for human capital is crucial to explaining in-

vestment, labor, and consumption behavior of rational economic agents” [1, 

p. 446]. It has been researched by Koo [2], Gourinchas [3], Chen [4] and other 

academics. Following definitions by Bodie, Merton and Samuelson [1, p. 428] 

and Chen [4, p. 105] we can mathematically define the value of human capital as 

the present value of future economic benefits that can be reasonably attributed to 

the person’s skills and abilities: 
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 , (1) 

where tHC  is the amount of HC at the beginning to year t , ih  is the amount of 

labor income in year i  (random variable), r  is the discount rate, T  is the retire-

ment age (last year before retirement). 

The labor income is the key variable for calculating HC. Unlike Chen, in 

our research we explicitly account for unemployment and salary-age depend-

ence using the statistical time series. We model the expected labor income as 

follows: 

      
20

E 1 P 1
i

i i uh W k A I


   , (2) 

where iW  is the approximated wage for an employed person aged i, k  is the cal-

ibration constant,  P uA  is the probability of being unemployed, 2.25%I   is 

the average inflation rate. We assume here that the person starts working at 21 

year. 
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We model iW  using the quadratic interpolation for the sum of “Wages and 

salaries” and “Self-employment income” lines in 2013 Consumer Expenditure 

Survey (U.S. Bureau of Labor Statistics): 239.205 3760 42704iW i i    , 

where i is the person’s age. The calibration coefficient 1.0639k   is used to 

convert the average iW  to the average 2014 salary as per the U.S. Social Securi-

ty data we use to account for effective salary (our main time series for hi). The 

average unemployment rate is calculated using the Labor Force Statistics series 

“(Seas) Unemployment Rate” 1951-2014:  P 5.9%uA  . The average inflation 

rate is based on the CPI (Consumer Price Index) series in 1872-2014: I = 2.25%. 

Hence we’ve defined all variables in (2). 

The amount of HC can be calculated using (1) with the nominal risk-free 

discount rate set as the average rate of return on 10-year U.S. Treasury 

Bonds: 4.5%r  , and the dependence of HC on the person’s age is depicted on 

Figure 1: 

 
Fig. 1. Human capital over the working life-cycle 

In order to add HC to the Markowitz portfolio optimization problem, we 

need to determine its risk-return characteristics and its correlation with other as-

sets classes (stocks, bonds). The return of HC in the mean-variance framework 

is hard to determine. However, if the amount of HC is fixed and can’t be adjust-

ed for any particular age, according to our research, it doesn’t influence the asset 
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allocation. The correlation between HC and stocks, according to our findings, is 

0.76 and the current labor income actually depends on the past year stock market 

return. The correlation with bonds is assumed to be zero.  

The only remaining variable we are missing is the standard deviation of 

labor income (SDLI), and there is no definite source on its value. We assume the 

lower bound for SDLI to be the risk-free rate 4.2%, and the upper bound to be 

20%, which is higher than the standard deviation for stocks return. Therefore we 

have run several optimization problems with different values of SDLI, and the 

resulting asset allocation for financial assets is depicted on Figure 2: 

 
Fig. 2. Asset allocation considering human capital 

We can conclude from Figure 2 that the asset allocation is quite different 

from the traditional asset allocation that starts with 75% stocks, 25% bonds at 

the age of 25, and gradually declines to 20% stocks, 80% bonds at the age of 65. 

Therefore, we can confirm that the Bodie, Merton and Samuelson were correct 

regarding the importance of taking HC into consideration when making invest-

ment decisions. When SDLI is low HC is a bond-like asset, and the person 

should invest more to stocks at the young age, but the allocation should quickly 

switch to bonds after mid-life period (45 years). When SDLI is high HC is  

stock-like asset, and further investments into stocks make little sense. 
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Реалізації стратегії розвитку підприємства, в першу чергу, сприяє 

впровадження організаційних змін, які ускладнюються проблемою опору 

персоналу. Відсутність адекватного науково-методичного інструментарію, 

який би став підгрунттям для керівництва  в процесах планування та реалі-

зації організаційних змін на підприємствах важкого машинобудування, 

вимагає розробки наукових положень щодо вирішення проблеми опору 

персоналу організаційним змінам. Саме тому актуальним виявляється про-

ведення аналізу методологічних підходів до мінімізації опору персоналу 

організаційним змінам на підприємстві. Незважаючи на те, що науковцями 

цілеспрямовано досліджуються особливості питання мінімізації опору пер-

соналу організаційним змінам потребують подальшого вдосконалення. Іс-

нуючі у науці підходи не дозволяють формалізувати процес мінімізації ви-

трат на попередження організаційного опору з урахуванням авторитету 

членів колективу, об`єктивної вигоди рішення для членів колективу та їх 

схильності до сприйняття чужої думки. Вони не дозволяють здійснювати 



МОДЕЛІ РЕФЛЕКСИВНОГО  

УПРАВЛІННЯ В ЕКОНОМІЦІ 

122 

оцінку рівня підтримки організаційних змін членами колективу, а також 

при цьому враховувати інформаційні взаємодії між ними. Найбільш склад-

ними виявляються аспекти щодо врахування характеристик окремих 

членів колективу стосовно підтримки рішення, переваги рішень для окре-

мих осіб, авторитета членів колективу та можливостей впливати один на 

одного. Необхідною є розробка таких моделей, які б дозволяли обирати 

оптимальні з точки зору витрат та результатів заходи щодо мінімізації ор-

ганізаційного опору персоналу. Т. Андрєєвою [1] виділено п`ять основних 

моделей організаційних змін на підприємстві. У відповідність до кожної 

сформовано пріоритетні завдання управління персоналом (табл.1). Значна 

увага має приділятися положенням ситуаційного підходу при управлінні 

організаційними змінами, бо виникає необхідність вибору певної стратегії 

управління персоналом в залежності від виду організаційних змін. 

 

Таблиця 1 

Вибір стратегії управління персоналом в залежності від моделі 

організаційних змін на підприємстві 

Модель  

організаційних змін 

Основа  

моделі змін 

Пріоритетне завдання управ-

ління персоналом 

1 2 3 

Модель запланованих 

змін 

Заплановані зміни. Повніс-

тю підпорядковані лідеру 

 

Інформаційний вплив, реорга-

нізація обов`язків та повнова-

жень, розробка нової системи 

стимулювання 
Модель перерваної 

рівноваги 

Чергування етапів еволюції 

та революції, перехід відбу-

вається у конкретних умо-

вах 

Модель життєвого 

циклу підприємства 

Природнє чергування стадій 

еволюції та революції 

Різні завдання в залежності від 

стадій. Наприклад, на етапі 

розвитку через співпрацю – 

розвиток командної роботи. 

Модель змін, що роз-

виваються 

Зміни відбуваються постій-

но. У кожного робітника є 

рівні можливості впливати 

на розвиток підприємства 

Розвиток персоналу: навчання, 

розвиток гнучкості мислення, 

відбір співробітників та керів-

ників 
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Продовження табл. 1 

1 2 3 

Модель саморозвитку 

організації 

Хаотичний характер чергу-

вання етапів, сильний вплив 

слабких впливів, неперед-

бачувані зміни 

Розвиток персоналу: розвиток 

гнучкості мислення, навчання, 

розвиток здібностей самостій-

но приймати рішення 

 

Для будь-якої з представлених моделей актуальним та важливим є 

подолання опору персоналу змінам, але при цьому завдання виявляються 

різними за рівнем складності, що може вимагати застосування комплексу 

різних підходів та інструментів управління. Завдання мінімізації опору пе-

рсоналу змінам досить часто розглядаються у науці без урахування прак-

тичної доцільності, а також розрахунків витрат часу та коштів на впрова-

дження змін. Такі підходи можуть призводити до виникнення надмірних 

витрат та ускладнювати процеси організаційних змін на підприємстві.  

Переважно вчені намагаються пояснити природу опору персоналу 

організаційним змінам  та розробити відповідні заходи щодо його мінімі-

зації у рамках психології, мотивації чи загальної теорії менеджменту. При 

цьому необхідним є формування інструментів щодо вирішення цього за-

вдання на практиці з можливістю конкретизації та формалізації. Важливим 

є врахування економічної ефективності організаційних змін, а  тому мають 

дотримуватися принципи доцільності, своєчасності, інтеграції у систему 

планування та непогіршення параметрів організаційних змін. Це потребує 

одночасного вирішення комплексу важливих завдань: оцінки зміни рівня 

підтримки рішення на індивідуальному та колективному рівнях, ідентифі-

кація груп, схильних до опору, формалізація завдання цілеспрямованого 

впливу, визначення рівня підтримки. Має систематично здійснюватися мо-

ніторинг показників підтримки організаційних змін з метою оперативного 

реагування на потенційний чи фактичний опір змінам. Саме тому потребує 

систематизації процес збору та обліку інформації, що пов`язана з рівнем 
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підтримки рішення у колективі. Дотримання окреслених принципів може 

бути досягнутим за умов одночасного застосування комплексу положень 

різних науково-методологічних підходів: рефлексивного управління та 

стадної поведінки, теорії організаційної поведінки, теорії управління орга-

нізаціями (системний, процесний, ситуаційний, динамічний  підходи), тео-

рій мотивації (процесійних теорій очікувань та справедливості), принципів 

гуманістичного та діяльнісного підходів. Для підприємств сьогодні важли-

вою виявляється не тільки оцінка рівня підтримки змін на індивідуальному 

рівні, але й загальний рівень підтримки, витрати для отримання підтримки 

членами колективу. Саме з урахуванням цього повинен здійснюватися від-

бір оптимальних заходів, що направлені на підтримку рішень при встанов-

леному бюджеті.  
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Усиление процесса глобальной конкуренции в современных услови-

ях и, как следствие, необходимость скорейшего улучшения использования 

ключевых факторов успеха требуют от предприятий повышения организа-

ционной гибкости и адаптационной способности. При осуществлении ор-

ганизационных изменений неизбежно возникает сопротивление изменени-
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ям. Сопротивление организационным изменениям является одной из ос-

новных проблем, стоящей перед развивающейся организацией. Но сопро-

тивления персонала изменениям не следует рассматривать как негативную 

реакцию, так как оно создает предпосылки для испытания новых идей и 

внедрения их в производство [1]. 

Любое предприятие развивается в процессе непрерывных изменений, 

так как в противном случае его способность к выживанию в условиях 

весьма динамичной внешней среды ставится под угрозу [2]. 

Экономико-математическое моделирование рефлексивных процессов 

играет большую роль в развитии предприятия при осуществлении органи-

зационных изменений. Рефлексивная модель экономической системы 

отображает как описания естественных характеристик системы, так и об-

ласть поведения субьектов системы, внешних систем, а также их способ-

ность осознания самих себя и других субьектов, включая и тех, которые 

делают попытки управлять ими. Рефлексивные модели позволяют расши-

рить научное представление о субьектах экономических систем, что по-

вышает адекватность моделирования. 

В общем случае организационные изменения могут идти следующи-

ми способами: путем осуществления целенаправленных изменений на ос-

нове систематически разрабатываемых программ специально запланиро-

ванных мероприятий; путем оперативной перестройки в результате изме-

нений, происходящих во внешней среде, путем модификации поведения. 

Проведенные исследования существующих способов преодоления 

сопротивления изменениям на предприятии позволили выделить методы 

преодоления сопротивления, предложенные Э. Хьюзом (учет причин пове-

дения личности в организации; значение авторитета руководителя; предо-

ставление информации группе; достижение общего понимания; чувство 

принадлежности к группе; авторитет группы для ее членов; поддержка из-
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менений лидером группы; информированность членов группы) и методы, 

предложенные Дж. Коттером и Л. Шлезингером ( обучение и предоставле-

ние информации; привлечение к участию в проекте; стимулирование и 

поддержка; переговоры и соглашения; кадровые перестановки, назначения 

и манипуляции; скрытые и явные меры принуждения.  

В зависимости от типологии изменений выбор метода сопротивления 

может изменяться. Организационные изменения могут затрагивать страте-

гии, технологии, товары, структуры и культуру/людей. В зависимости от 

движущих изменениями внутренних и внешних сил, инновации могут 

осуществляться в одной или более сферах. Причем преобразование в од-

ной из сфер могут привести к изменениям в других частях организации. 

Таким образом, организационные изменения необходимы для всех 

успешных и развивающихся предприятий. Необходимость в них обуслов-

лена усложнением окружающей среды и усилением конкуренции в рыноч-

ной экономике.  

К решению проблемы сопротивления работников организации необ-

ходимо подходить комплексно. Поэтому разнообразие и упорядочение ме-

роприятий, нейтрализующих сопротивление, имеют большое значение в 

управлении организацией. Особую роль в рассмотрении этого вопроса 

должно занимать моделирование рефлексивных процессов в организации, 

что позволит лицам, управляющим предприятием, пронимать более рацио-

нальные управленческие решения. 
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ПОСТРОЕНИЕ РЕФЛЕКСИВНЫХ МОДЕЛЕЙ ПОВЕДЕНИЯ 

АГЕНТОВ В ПРОЦЕССЕ ПРОЯВЛЕНИЯ СТАДНОСТИ НА 

ПРЕДПРИЯТИЯХ 
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  Допустим,  есть  два  агента  управления,  которые  принимают участие 

в  экономическом  взаимодействии  на  предприятии:  агент  А  и  Б.  При  этом,

пусть агент  А – это агент-субъект  управления, а агент Б – объект управле- 

ния. Целью субъекта управления – агента А является принятие объектом Б

выгодного А решения. Объект управления – агент Б принимает свои реше-

ния  на  основе  некоторого  механизма  выбора.  В  процессе  принятия  реше- 

ний агент Б использует не только собственный механизм выбора, но и про- 

водит  анализ  действий  других  подобных  себе  агентов  управления.  Цели  и

мотивы  поведения  агентов  управления,  действующих  в  рамках  групп  на 

предприятиях, ограничены существующими в их рамках устоями и обыча-

ями.  Если  опыта,  знаний,  компетентности  и  информационной  обеспечен- 

ности  агента  Б  не  достаточно  для  самостоятельного  принятия  решения,  то

агент  Б  склонен  учитывать  мнения  «других»  агентов  в  процессе  принятия 

своих  решений  с  целью  компенсации  недостающих  компонентов  соб-

ственного  механизма  выбора.  Так,  проявляется  стадность  поведении  аген-

тов на предприятиях [1]. При этом, если субъекту управления А известно о 

том, что анализ действий других агентов и подражание ведет к принятию Б

конкретного  экономического  решения,  агент  А  может  использовать  дан- 

ный факт с целью обеспечения принятия агентом Б конкретного, выгодно-

го А решения. Для этого агент А может воздействовать как прямыми мето-
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дами на составляющие механизма выбора «других» агентов, так и непря-

мыми рефлексивными методами информационного воздействия.  

Рассмотрим модели поведения экономических агентов в процессе 

взаимодействий агент А–«другие агенты» и «другие агенты» – агент Б и 

составим соответствующие функции рефлексивного выбора. При этом в 

качестве базовой для указанных функций будем использовать рефлексив-

ную модель биполярного выбора, предложенную В. Лефевром  в работе 

[2]. При взаимодействии агент А–«другие агенты» принятие решения 

«другими агентами», выгодного агенту А, представляет собой акт выбора 

между некоторой альтернативой 1 и 2. Пусть решение, выгодное агенту А, 

соответствует альтернативе 1. При этом вероятность того, что – «другие 

агенты» в процессе взаимодействия с агентом Б будет склонять его совер-

шить выбор в пользу 1й альтернативы соответственно рефлексивной моде-

ли биполярного выбора В.А.Лефевра [2], адаптированной для решения за-

дач принятия решений в системе рефлексивного управления стадным по-

ведением на предприятии, можно представить следующим образом: 

i i i i1 1 2 3X f ( x ,x ,x ) ,     (1) 

где  
i i i1 2 3x ,x ,x [0;1] ; 

i3x  – агрегированная оценка интенций «других 

агентов» совершить в процессе принятия решения выбор в пользу альтер-

нативы 1, выгодной агенту А; чем больше 
i3x , тем больше «желание» 

«других агентов» совершить такой выбор. Учитывает интенции агентов 

управления и их склонность к подражанию. Интенции агентов управления 

определяются с использованием ценности того или иного решения для 

конкретного агента управления t

Ai
v  в момент времени t . Склонность аген-

тов управления  подражать выражается параметром  10;
iA   – вероятно-

стью принятия решения агентом управления подобно другим аген-

там/лидеру;  
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i1
X  – вероятность, с которой «другие агенты» (и/или лидер) готовы 

выбрать альтернативу, выгодную агенту А, в реальности;  

i2x  – давление агента А в сторону принятия решения о выборе аль-

тернативы 1 в момент выбора, определяется авторитетностью агента А. 

Авторитетность агента А определяется параметром  10;
iA  , который обо-

значает весомость мнения конкретного агента управления для других аген-

тов. При этом значение 0
iA  определяет агента, чье мнение другими 

агентами полностью игнорируется, а значение 1
iA  определяет беспреко-

словного агента-лидера, чье мнение является эталоном для подражания 

другими агентами, если они склонны к подражанию;  

i1
x  – давление в сторону выбора альтернативы 1, выгодной агенту А, 

ожидаемое «другими агентами» на основе его предшествующего опыта 

принятия подобных решений. Определяется произведением компетентно-

сти и информированности агентов управления. Компетентность агента 

управления в момент времени t  характеризуется вероятностью принятия 

решения соответственно общепринятому алгоритму, соответствующему 

должностным инструкциям/компетенциям агента управления t

Ai
 .Степень 

информированности агента в момент времени t  в рамках механизма ре-

флексивного управления стадным поведением на предприятии характери-

зуется параметром t

Ai
  и может изменяться с течением времени для каждо-

го из агентов управления в зависимости от того количества информации, 

которое им доступно. t

Ai
 также может трактоваться как вероятность иска-

жения/скрытия информации. 

Соответственно третьей теореме о рефлексии В.А. Лефевра [3] 

функция рефлексивного выбора (1) представима как композиция: 

i i i i1 1 2 3X F( x ,F( x ,x )) ,     (2) 
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где 
i i i1 2 3x ,x ,x [0;1]  и все значения функции 

i i2 3F( x ,x ) [0,1] . Здесь 

функция 
i i2 3F( x ,x ) представляет модель себя у агентов управления, пред-

ставленных «другими агентами». Композиция 
i i i1 2 3F( x ,F( x ,x )) описывает 

процесс когнитивных вычислений значения 
i1

X : сначала вычисляется 

i i i2 2 3X F( x ,x ) , затем 
i i i1 1 2X F( x ,X ) . Образу себя у «других агентов» со-

ответствует функция: 
i i i i i i2 2 3 3 2 3X F( x ,x ) 1 x x x      [2]. Тогда прямым 

вычислением получаем, что 
i i i i i i1 1 2 2 2 1X F( x ,X ) 1 X X x     . Подставив 

i2X  получим: 

i i i i i1 1 1 2 3X x (1 x )(1 x )x         (3) 

Итак, будем рассматривать выражение (3) как обобщенную модель 

выбора «другими агентами» в рамках механизма рефлексивного управле-

ния стадным поведением на предприятии [1]. Аналогично взаимодействию 

Агент А–«другие агенты» принятие решений в рамках взаимодействия 

«другие агенты»–агент Б представляет собой акт выбора между альтерна-

тивой 1 и 2. При этом, вероятность того, что агент Б выберет альтернативу, 

выгодную агенту А, соответственно рефлексивной модели выбора можно 

представить так. 

i i i i i i i1 1 2 3 1 2 3Y f ( y ,y ,y ) f ( y ,F( y ,y ))  ,   (4) 

где параметры 
i3y , 

i1
Y , 

i2y  и 
i1

y  для взаимодействия «другие агенты»–агент 

Б трактуются аналогично взаимодействию агент А–«другие агенты». Обра-

зу себя у агента Б соответствует функция [2, 3]: 

i i i i i i2 2 3 3 2 3Y F( y ,y ) 1 y y y     .     (5) 

В модели рефлексивного выбора агента Б (5) переменная 
i3y  играет 

роль агрегированной оценки интенций, а переменная 
i i i2 2 3Y F( y ,y )  пред-
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ставляет вероятность, с которой агент Б готов в реальности принять реше-

ние, которое склоняет принять его агент А по предпочтению альтернативы 

1 в процессе принятия решения. Давление «других агентов» 
i2y  равно ве-

роятности, с которой «другие агенты» готовы выбрать в процессе принятия 

решения альтернативу 1 в реальности, т.е. 
i i2 1y X . В таком случае, веро-

ятность того, что агент Б выберет альтернативу №1, выгодную агенту А, 

можно представить так: 

i i i i1 1 1 3Y f ( y ,X ,y )     (6) 

Тогда, подобно (3), (6) представляется следующим образом: 

i i i i i1 1 1 1 3Y y (1 y )(1 X )y       (7) 

Таким образом, в процессе проявления агентами управления стадно-

го поведения на предприятиях важным необходимым для агента А являет-

ся осуществление рефлексивного управления процессом принятия реше-

ний «других агентов» и агента Б. Здесь рефлексивное управление заключа-

ется в информационном воздействии агента А на «других агентов» и / или 

агента Б с целью выбора альтернативы, выгодной агенту А. Таким обра-

зом, можно сказать, что целью рефлексивного управления стадным пове-

дением на предприятиях является максимизация вероятностей 
i1

X  и 
i1

Y , 

при том, что 
i1

Y  зависит от 
i1

X . Перспективным направлением исследова-

ния является определение конкретного механизма управления выделенны-

ми параметрами в рамках механизма рефлексивного управления стадным 

поведением на предприятиях.  
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На сьогоднішній день рефлексія присутня у всіх сферах суспільства, 

тому існує досить багато варіантів трактування сутності цього поняття. В 

загальному значенні під поняттям «рефлексія» розуміють комплексний 

свідомий психологічний процес, в основу якого покладено розуміння та 

аналіз індивідом своїх дій, а також формування власних уявлень, цінностей 

та стереотипів під впливом зовнішніх і внутрішніх факторів. Поняття «ре-

флексія» є психологічним терміном, оскільки цей процес розпочинається в 

процесі розумової діяльності людини під впливом різних факторів зовніш-

нього середовища. При цьому рефлексія є певною реакцією економічного 

агента на події, що виникають в об’єктивній реальності, формуючи його 

суб’єктивні судження. Лише після усвідомлення тих чи інших процесів та 

явищ індивід діє на ринку, що призводить до певних економічних резуль-

татів. Тому виникають певні взаємозв’язки між індивідом та реальністю 

(дійсністю), тобто між суб’єктом та об’єктом рефлексії, відповідно, що 

проходять проміжну стадію – формування суб’єктивного сприйняття.  
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В економіці рефлексія є невід’ємним фактором розвитку підприємст-

ва, регіону, держави; при цьому найвищий прояв свідомості (рефлексії) 

спостерігається на вільних ринках, у тому числі, деяких сегментах фінан-

сового ринку. Чим більше держава намагається контролювати процеси, які 

відбуваються на фінансових ринках, тим менш виявлено самоусвідомлення 

економічних агентів, тому що їх відповідальність за власні дії зменшуєть-

ся. Рішення приймаються економічними агентами (індивідами, домогоспо-

дарствами, фірмами, державними органами) на основі суб’єктивного 

сприйняття реальності не завжди раціонально. Тому особливого дослі-

дження потребує інформаційна рефлексія [4] фінансового ринку як безпо-

середньо процес аналізу не тільки можливих результатів потенційних вла-

сних дій, але й дій інших суб’єктів ринку. 

На інформаційну рефлексію фінансових ринків впливають як фактори 

середовища, в якому відбувається прийняття рішення, так і притаманні ін-

дивіду характеристики, які формують світогляд конкретного суб’єкта реф-

лексії. До таких характеристик варто віднести релігію та виховання, цілі, 

досвід, знання та компетентність у певних галузях, переконання та життєві 

цінності, освіту, соціальне положення, загальні й суспільні норми та пра-

вила, інші психологічні аспекти суб’єкта рефлексії. Крім цього, важливого 

значення набувають обставини, які ще не відбулися, але можуть мати міс-

це: певні події в правовому полі (наприклад, прийняття законів та інших 

нормативно-правових актів, зміна влади, мітинги, протести тощо), в сфері 

економіки (зростання чи падіння цін, курсу валют та інше) тощо. Таким 

чином, утворюється тріада суб’єкта рефлексії «Я знаю – розумію – прагну 

дізнатись», на основі якої формується мета дії на фінансовому ринку. При-

клад тріади для ринку нерухомого майна, як сегменту фінансового ринку 

зазначено на рис. 1.  
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Рис. 1. Фактори, що обумовлюють інформаційну рефлексію на ринку 

нерухомого майна 

 

Незважаючи на умовну достатність об’єктивної інформації, що має 

місце на ринку нерухомості та зазначена на рис. 1, до наслідків виникнення 

рефлексії відносять: 

– спонтанність дій економічних агентів (швидкоплинність ситуації 

на ринку нерухомого майна); 

– знання про відсутність прозорості інформаційної бази 

нерухомості; 
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– знання про асиметричність інформації на ринку нерухомого майна 

(одні суб'єкти мають доступ до повної інформації, інші – позбавлені такої 

можливості); 

– неможливість однозначної оцінки подій, що відбуваються на 

ринку нерухомого майна; 

– обмеженість повноважень при прийнятті рішень певними 

економічними агентами. 

У доповіді розглядаються різні підходи до вибору засобів моделю-

вання, що зумовлені поставленою метою дослідження, зокрема: методів 

дискретної нелінійної динаміки та нечіткого моделювання – у разі необ-

хідності ідентифікації стану ринку та визначення рівня схильності до реф-

лексії його учасників, методів когнитивного моделювання – у разі вирі-

шення завдання управління дією учасників ринків. 
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Центральным субъектом всех рыночных процессов, решения которо-

го определяют успех производственных и торговых предприятий, является 

потребитель. В условиях повсеместного внедрения инновационных техно-

логий и усиления конкуренции на рынке сбыта продукции, предприятиям 

все сложнее становится бороться за приверженность потребителей. До сих 

пор малоизученным остается явление стадного поведения потребителей, 

при котором результат принятия решения о покупке товаров формируется 

на основе подражания поведению других потребителей и может противо-

речить прямой выгоде и/или намерениям.  

Рассмотрим применение рефлексивного похода к управлению стад-

ным поведением потребителей на рынках сбыта продукции. 

Рефлексивное управление – это воздействие на субъектов, склоняю-

щее их принять решения, заранее подготовленные управляющей сторо-

ной [1]. 

Применительно к стадному поведению рефлексивное управление 

можно трактовать как формирование такой структуры информированности 

агентов управления, которая ведет к изменению их модели принятия ре-

шений и принятие нужных управляющему агенту решений потребителями.  

Учитывая суть стадного поведения, необходимо чтобы управляющее 

воздействие было направлено на лидеров и/или других агентов чье мнение 

является наиболее весомым для других агентов в системе. Авторитетность 
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агентов системы предлагается установить с помощью анализа маркетинго-

вых исследований, проведенных методом лестницы и построением диа-

граммы связей на основе собранных данных. 

Важным является наличие в системе стимула (раздражителя) для 

принятия решений. Стимулы – это внутренние побудительные мотивы, 

лежащие в основе поведения потребителя на рынке, обусловленные сово-

купностью внешних и первичных внутренних причин. Внешним фактором 

может быть хозяйственная среда (рост или спад в экономике, темпы ин-

фляции, инновационная активность предприятий и т.п.). К числу внутрен-

них первичных факторов относятся обычно естественные желания людей 

(чувство голода, жажды, желание безопасности и т.п.) и организаций (из-

бежать банкротства, расплатиться с кредиторами, госбюджетом и пр.) [2]. 

К традиционным маркетинговым стимулам относят товар (ассортимент, 

дизайн, качество и т.д.), цена (скидки и наценки), продвижение (пиар, ре-

клама) и расположение (место продажи и персонал). 

В целом, можно сделать вывод, что задание нужного вектора лиде-

рам и наличие информационного стимула для агентов является достаточ-

ным и создает необходимые условия для принятия нужных решений в 

процессе проявления стадного поведения потребителей на рынках сбыта 

продукции. Это позволяет рассматривать рефлексивный подход как метод 

управления. Перспективным направлением исследования является моде-

лирование рефлексивного управления стадным поведением потребителей 

на рынках сбыта продукции. 
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